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Zusammenfassung:

Die bisher publizierten biographischen Untersuchun- 

gen zu dem bekannten Zypernforscher Max Ohne­

falsch-Richter enthalten wenig zur letzten Phase seines 

Lebens. Gegen Ende der 90er Jahre des 19. Jahrhun- 

derts fand er keine Moglichkeiten zur weiteren Finan- 

zierung seiner Ausgrabungen in Zypern. Soweit das 

reichhaltige Aktenmaterial im Geheimen Staatsarchiv - 

Preufiischer Kulturbesitz dariiber Auskunft gibt, 

bemiihte sich Ohnefalsch-Richter wiederholt um eine 

Wiederaufnahme archaologischer Forschungen, erlitt 

jedoch immer wieder Fehlschlage, besonders beztiglich 

der herbeigesehnten Veroffentlichung seines umfang- 

reichen Opus „Tamassos und IdalionL Die Ursachen 

fur diese Entwicklung werden dutch eine protokollari- 

sche Auflistung der diesbeztiglichen Unterlagen und die 

Rolle der vorrangig beteiligten Personen dargestellt.

Summary:

Biographical treatises on the renowned scholar of 

Cyprus Max Ohnefalsch-Richter published until 

now contain little about the last period of his life, a 

time towards the end of the 1890s when he was un­

able to secure further financial support for his exca­

vations on Cyprus. As far as the plentiful archival 

material in the Geheimes Staatsarchiv-Preussischer 

Kulturbesitz reveals, Ohnefalsch-Richter tried repeat­

edly to resume archaeological research, only to suffer 

failure again and again. This applies especially to the 

long-aspired publication of his extensive work 

„Tamassos and Idalion“. Reasons for this develop­

ment are presented, listed according to the pertinent 

documents and the role of major persons involved.

Resume:

Les etudes biographiques publiees jusqu'a ce jour sur 

Max Ohnefalsch-Richter, le fameux specialiste de Chy- 

pre, n'ont que peu livre sur la derniere phase de sa vie, 

car, vers la fin des annees 90 du 19e siecle, il ne trouva 

plus le moyen de financer ses fouilles a Chypre. Pour 

autant que les acres du Geheimes Staatsarchiv - Preussi- 

scher Kulturbesitz nous en informent, Ohnefalsch- 

Richter s'efforga plusieurs fois d'obtenir la reprise 

d'etudes archeologiques, mais subit un echec a chaque 

fois, particulierement en ce qui concerne la publication 

son oeuvre volumineuse „Tamassos et IdalionL Les cau­

ses de cette evolution figment sous la forme d' une liste 

protocolaire des documents a ce sujet et du rde des per- 

sonnes particulierement impliquees.

„[...] In appearance, Dr. Ohnefalsch-Richter is of the type 

of the German professor, such as is pictured in the novels 

of Mrs. Wister. He is of medium seize, rather full face, 

and wears the conventional student's beard and glases. 

He speaks English well, but with an accent, and with an 

unintentional slip now and then into the German idiom 

that is rather quaint.[...] About his life work, he is most 

enthusiastic. At his rooms the other day he was surroun­

ded by photographs, plates, and designs of the results of his 

discoveries, many of which are of great interest to the 

general public. [...].“2 Obwohl das wissenschaftliche

1 Fiir die aus dem Geheimen Staatsarchiv Preubischer Kulturbesitz 

(Berlin) verwendeten und zitierten Akten werden folgende Abkiirzun- 

gen benutzt:

GStA PK, I: Acta betreffend die Ausgrabungen des Dr. Ohne­

falsch-Richter auf Cypern. Vol. I: vom 6. Mai 1892 bis 

19. Marz 1904. Rep. 76-Vc. Sekt. 1. Tit. 11. Teil VB. 

Nr. 15. 1.

GStA PK, II: Acta betreffend die Ausgrabungen des Dr. Ohne­

falsch-Richter auf Cypern. Vol. II: von April 1904 bis 

Dezember 1917. Rep. 76-Vc. Sekt. 1. Tit. 11.Teil VB. 

Nr. 15. II.

GStA PK, III: Acta betreffend die Ausgrabungen des Dr. Ohne­

falsch-Richter auf Cypern. Vol. Ill: von Januar 1918 

bis Dezember 1934. Rep. 76-Vc. Sekt. 1. Tit. 11, Teil 

VB. Nr. 15. III.

Bei Zitaten aus Akten wird die originale Orthographic und Inter- 

punktion beibehalten. Nur in einigen Fallen werden hierzu Korrektu- 

ren in runden Klammern ( ) vorgenommen. Sinngemafie Erganzun- 

gen dutch den Verfasser befinden sich ebenfalls in runden Klammern. 

2 GStA PK, I, 77.
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Interesse an dem am 7. April 1850 in Sohland am 

Rotstein in der Oberlausitz geborenen und 1879 als 

Autodidakt in die Zypernarchaologie eingestiegenen 

Ausgraber und Forscher, dem einige Tage nach seinem 

43. Geburtstag die New Yorker Presse die eingangs zi- 

tierten Zeilen anlasslich einiger Vortrage in der ameri- 

kanischen Metropole widmet, nach wie vor aktuell 

ist,3 liegen zum letzten Abschnitt seines Lebens kaum 

Kenntnisse vor. In der nach wie vor umfassendsten 

biographischen Studie von H.-G. Buchholz sind zwar 

einige wenige Begebenheiten aus den letzten Lebens- 

jahren Ohnefalsch-Richters festgehalten, doch aus der 

Aneinanderreihung der Fakten sind die wesentlichen 

Lebenszusammenhange inhaltlich nicht zu erschlieben.4 

Auch die von M. Krpata zusammengestellten biogra­

phischen Details beschranken sich, was den letzten 

Lebensabschnitt anbetrifft, lediglich auf die Angabe 

seines Wohnsitzes in Berlin und Reisen nach Siid- 

afrika, Konstantinopel sowie 1910 zum letzten Mai 

nach Zypern.5 E. Hoffmann, die sich vor allem datum 

bemtiht hat, die feldarchaologischen und wissen- 

schaftlichen Verdienste Ohnefalsch-Richters und des- 

sen ganz unterschiedliche Bewertung dutch seine 

Zeitgenossen rein sachlich und ausgewogen darzustel- 

len, verweist auf die Zeitabschnitte nach 1892 und 

nach 1899 hin, als sich sichere Anzeichen bemerkbar 

zu machen beginnen, die dafiir sprechen, dais seine 

Beziehungen vorerst zur Archaologischen Gesellschaft 

in Berlin und dann aber auch zur Berliner Gesellschaft 

fur Anthropologic, Ethnologic und Urgeschichte an 

Stabilitat einbilbten.6 Die letzten Jahrzehnte im Leben 

Ohnefalsch-Richters verlaufen alles andere als harmo- 

nisch, sondern werden vor allem von einem gnaden- 

losen Kampf um die fmanzielle Existenz begleitet. 

Wesentliche Erkenntnisse hierzu vermittelt ein um- 

fangreiches Aktenmaterial, das sich im Geheimen 

Staatsarchiv Preulsischer Kulturbesitz, Berlin, befin- 

det.z Die Akten stammen aus dem preuhischen Kul- 

tusministerium, das den offiziellen Titel „Ministerium 

der geistlichen, Unterrichts- und Medizinalangelegen- 

heiten“ fiihrte. 1911 wurden die Medizinalangelegen- 

heiten aus dem Ministerium abgetrennt. Mit der Wei- 

marer Republik ging die Einrichtung in das „Ministe- 

rium fur Wissenschaft, Kunst und Volksbildung“ uber. 

Unter den vorhandenen Schriftstiicken ist besonders 

eine von Ohnefalsch-Richter an Kaiser Wilhelm II. 

gerichtete, 117 Seiten starke, maschinenschriftliche Im- 

mediatvorstellung vom 19. 1. 1914 erwahnenswert, da 

sie zahlreiche wichtige biographische Fakten gerade 

zum letzten Lebensabschnitt des Zypernforschers ent­

halt.8 Bertihrung mit der Archaologie gibt es in den 

letzten zwanzig Jahren seines Lebens zwar durchaus 

noch, aber die von Ohnefalsch-Richter ausgeldsten 

Aktivitaten enden zumeist in Misserfolgen. Dadurch 

sieht er sich gezwungen, zur Sicherung der Existenz 

fur sich und seine Familie andere Tatigkeiten aufzu- 

nehmen. Ein erster Anstoh dazu ergibt sich dutch 

seine Beteiligung an der Berliner Gewerbeausstellung 

1896, wobei er auf der Spezialausstellung Kairo seine 

im Privathandel erworbenen Altertiimer der Offent- 

lichkeit zuganglich macht und einige davon verkauft.9 

Bei dieser Gelegenheit lernt er den Ausstellungsarchi- 

tekten Wilhelm Moller kennen. Angeregt von seinen 

Eindriicken kurz zuvor in London, wo er das Ausstel- 

lungsunternehmen von Earls Court kennen gelernt 

hatte, erortert Ohnefalsch-Richter mit Moller die 

Moglichkeit, ein solches Unternehmen auch in Berlin 

zu grtinden. Es wird der Plan fur die Ausstellung 

„Transvaal“ gefasst und im Dezember 1896 das Unter- 

nehmen „Ausstellung am Kurfurstendamm“ gegriin- 

det. Weitere solcher Expositionen im Charakter von 

Kolonialausstellungen sollten sich, so die Vorstellung 

der Initiatoren, in den darauffolgenden Jahren an- 

schliefsen. Zur Vorbereitung der Transvaalausstellung 

reist Ohnefalsch-Richter im Januar 1897 nach Stid- 

afrika und stellt dorr „eine 120 Menschen starke Truppe 

von Buren, Hottentotten, Kaffern, Zulus, Swazis, 

Maquambas, Bawendas, Basutos etc() [...]“10, gefolgr 

von einer groben Tierherde, zusammen, die er nac- 

Deutschland zur Ausstellung in Berlin geleitet.11 Am

3 Siehe zuletzt R. S. Merrillees, M. Krpata, Schliemann and Ohne­

falsch-Richter: The Cyprus Connection. Centre d'Etudes Chypriotes, 

Cahier 27, 1998 (Melanges Olivier Masson) 137-143. H.-G. Buch­

holz, Max Ohnefalsch-Richter; Aites und Neues zu seinen ersten Jah­

ren in Zypern. In: Philokypros. Melanges de Phililogie et d'Antiquites 

Grecques et Proche-Orientales dedies a la Memoire d' Olivier Masson 

(Salamanca 2000) 91-101. R. S. Merrillees, Max Ohnefalsch-Richter 

and the British. In: Periplus. Festschrift fur Hans-Gtinter Buchholz zu 

seinem achtzigsten Geburtstag am 24. Dezember 1999, Studies in 

Mediterranean Archaeology 127 (Jonsered 2000) 107-117. Auf die 

beiden zuletzt genannten Aufsatze bin ich dutch V. Karageorghis auf- 

merksam gemacht worden, wofur ich ihm vielmals danke.

4. H.-G. Buchholz, Max Ohnefalsch-Richter als Archaologe auf

Zypern. Centre d' Etudes Chypriotes, Cahier 11/12, 1989, 3-27,

siehe besonders 18-21.

5 M. Krpata, Max Hermann Ohnefalsch-Richter. Bibliography and 

Biographical Remarks. Report of the Department of Antiquities, 

Cyprus 1992, 337-341, siehe besonders 338.

6 E. Hoffmann, Max Ohnefalsch-Richter, ein Pionier der zypri- 

schen Altertumskunde aus Sachsen (Leipzig o. J.) [Ungedrucktes 

maschinenschriftliches Manuskript im Archiv des Museums fur Vor- 

und Friihgeschichte, Berlin],

7 Vgl. Anm 1.

8 GStAPK, II, 298-414.

9 Siehe M. Bronner, Ausstellung und Verkauf Zyprischer Altertii­

mer auf der Berliner Gewerbeausstellung 1896. Die Vorgeschichte der 

Sammlung 'Ohnefalsch-Rich ter/Weisbach' Acta Praehist. et Arch. 31, 

1999, 107-123.

10 GStA PK, II, 337.

11 GStA PK, II, 334-339.
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22. Juni 1897 folgt die Anthropologische Gesellschaft 

Berlin zur Besichtigung der Ausstellung der Einla- 

dung Ohnefalsch-Richters. Virchow auEert sich dazu 

anerkennend, lobt „die grossartige Anlage und Man- 

nichfaltigkeit der vorgefuhrten Volkertypen. “12 Im dar- 

auffolgenden Jahr wird eine weitere Ausstellung, dies- 

mal zum Thema Indien, gezeigt. Trotzdem hat das 

Unternehmen keine Zukunft, sondern geht zugrunde. 

Die Hintergrunde daftir legt Ohnefalsch-Richter in 

einer kleinen Schrift ausfiihrlich dar.13

1899 zahlt Ohnefalsch-Richter zu den Begriindern 

der Berliner Riesenradgesellschaft. Doch auch dieses 

Unternehmen hat keine Zukunft, da die polizeiliche 

Betriebskonzession nicht genehmigt wird. Erst mit 

dem Ausbruch des Burenkrieges am Ende des Jahres 

eroffnet sich ihm eine neue Verdienstmoglichkeit, da 

er dutch seine Sudafrikareise in der Lage ist, liber die 

ortliche Situation in den Zeitungen zu berichten.14 

Zu dieser Zeit ist seine Frau, Magda Ohnefalsch- 

Richter, geb. Schonherr (1873-1922), bereits ernstlich 

an Asthma erkrankt, ein Leiden, zu dem sparer Lun- 

genspitzenkatarrh sowie Lungen- und Kehlkopftuber- 

kulose mit dramatischem Krankheitsverlauf hinzu- 

kommen werden. Der arztlich vorgeschlagene Klima- 

wechsel und finanzielle Zwange fiihren zu dem Ent- 

schluss, den Berliner Wohnsitz aufzugeben und mit 

Frau und Sohn Hermann (geb. am 1. 12. 1894) 1900 

nach Konstantinopel liberzusiedeln. Dort erwartet 

Ohnefalsch-Richter eine lukrative Anstellung in 

hoher Verantwortung bei den Osterreich-Ungarischen 

Tropon- und Nahrmehlwerken Dr. Roder & Co. als 

„Generalagent fuer den Orient". Zugleich wird er mit 

der Vertretung verschiedener deutscher Firmen beauf- 

tragt.15 Die Firma Roder & Co. macht jedoch bank- 

rott, und Ohnefalsch-Richter muE einen weiteren 

herben Fehlschlag einstecken, gerat in schwere finan- 

zielle Schulden und verliert seine gesamte hausliche 

Einrichtung. Ein glanzendes Zeugnis bescheinigt ihm, 

dass er in dieser fur ihn zunachst fremden Materie den 

Anforderungen vollig gewachsen war. „[...] Meine 

Manda(n)ten koennen Sie, der Sie alles aufgeboten 

haben, um das Geschaeft in der Tuerkei und in der 

Levante auf ein hohes Niveau zu bringen, aus vollster 

Ueberzeugung aufdas waermste empfehlen, insbesondere 

in Hinblick auf Ihr ungewoehnliches Organisationsta- 

lent, Ihre Arbeitskrafi, Ihre emminenten Fach- und 

Sprachkenntnisse und Ihre Gewandtheit im persoenli- 

chen Verkehr [...]“16 Das Geld zur Rlickreise nach 

Deutschland muE vom deutschen Unterstiitzungsver- 

ein in Konstantinopel bereitgestellt werden. Ohne 

hausliche Einrichtung nach Berlin wieder zuriickge- 

kehrt, verbringt die Familie die nachsten zwei Jahre 

bis 1904 in vierzehn verschiedenen Pensionen.

Erst dutch Ohnefalsch-Richters Einsatz bei der Grtin- 

dung der Ausstellungshalle fur den Zoologischen Gar­

ten und einem Grundstlicksverkauf, vor allem aber 

dutch zahlreiche Vortrage in verschiedenen Stadten 

kommen allmahlich einige Einnahmen zusammen, 

die die Grundlage fur eine neue Wohnungseinrich- 

tung und Wohnung in Berlin bilden. Ohnefalsch- 

Richter versucht sich dann als Bauunternehmer, betei- 

ligt sich an den Planungen fur die Projektierung einer 

Rennbahn im nahegelegenen Grunewald, einer Sport- 

halle am Charlottenburger Lietzensee und anderer 

Einrichtungen. Aber alle diese Projekte sind schlieE- 

lich zum Scheitern verurteilt, da die erforderlichen 

Gelder nicht zur Verfiigung stehen.17

Angeregt dutch die Aktualitat der Marokkofrage im 

Herbst 1905 (1. Marokkokriese) verfaEt Ohnefalsch- 

Richter fur Westermanns Monatshefte einen umfangrei- 

chen Beitrag liber Spanien, Portugal und Marokko18 und 

erarbeitet die Konzeption fur eine Marokko-Ausstellung, 

vorgesehen auf dem Terrain des Zoologischen Gartens in 

Berlin. Da die Zustimmung vom Auswartigen Amt aus- 

bleibt, kann das Ausstellungsvorhaben jedoch nicht ver- 

wirHicht werden.19 SchlieElich gelingt es ihm im Okto- 

ber 1906, die Stelle eines Geschaftsfiihrers beim Kunst- 

verlag „Leporello“ anzutreten. Doch auch die Existenz 

dieses Unternehmens ist nicht von Dauer. Bald ist nicht 

mal mehr die Gehaltszahlung gesichert.20

Nach diesen Fehlschlagen versucht Ohnefalsch-Rich­

ter, in der Archaologie wieder FuE zu fassen. 1907 

unternimmt er intensive Vorbereitungen fur eine neue 

Zypernexpedition. Gezielte Forschungen und Ausgra- 

bungen auf der Insel werden ihm, so seine Hoffnung, 

das erforderliche Material fur ein popularwissen- 

schaftliches archaologisches Buch liefern. AuEer den 

5.000 Mark, die ein Mazen aus der Industrie fur das 

Unternehmen bereitstellt, werden daftir noch weitere 

20.000 bis 25.000 Mark bendtigt. Diese Summe 

erhofft Ohnefalsch-Richter dutch Empfehlung des 

Berliner Abgeordnetenhauses aufzutreiben. Mit einem 

vor dessen Auditorium fur den 15. April 1907 verge - 

sehenen Vortrag liber seine Zypernforschungen beab-

12 Zeitschr. Ethn. Verhandl. 29, 1897, (238), siehe auch (312).

13 M. Ohnefalsch-Richter, Konkurs-Ausstellungen! Das neue Jahr- 

hundert, Nr. 45, Berlin, 5- August 1899, 1. Jahrg. 1427-1435 (GStA 

PK, I, 382).

14 GStA PK, II, 339.

15 GStA PK, II, 340-.343.

16 GStA PK, II, 342.

17 GStA PK, II, 344-349.

18 M. Ohnefalsch-Richter, Ein Kulturbild aus Spanien, Portugal 

und Marokko. Westermanns illustrierte deutsche Monatshefte 

IL/98/587, 679-699 (Braunschweig 1905).

19 GStA PK, II, 349-351.

20 GStA PK, II, 358-359.
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sichtigt er, die Anwesenden von der Wichtigkeit seines 

Anliegens zu iiberzeugen und sie dahingehend zu 

beeinflussen, das Vorhaben in seinem Sinne finanziell 

zu fordern. Das fur die Veranstaltung erforderliche 

Patronat dutch den Kultusminister wird jedoch nicht 

erteilt, und demzufolge darf Ohnefalsch-Richter den 

seinerseits mit grofien Erwartungen verbundenen Vor- 

trag nicht halten. Ein Wiedereinstieg in die Zypern- 

archaologie dutch die Popularisierung neuester, von 

ihm erbrachter Forschungsergebnisse bleibt ihm somit 

verwehrt.21 Die vom Kultusminister verweigerte Uber- 

nahme des Patronats fur besagte Veranstaltung ist 

nach der Darstellung Ohnefalsch-Richters auf die 

ungiinstige Beeinflussung dutch Geheimrat Dr. E 

Schmidt vom Ministerium zuruckzufuhren. Mit die- 

sem hatte er wegen des Tamassos-ldalion-Projektes zu 

tun, worauf unten noch eingegangen werden wird. 

Weil er in dieser Angelegenheit die Erwartungen des 

Ministeriums nicht erfullt habe, halt ihn Schmidt 

„nicht als Mann der Wissenschaft fuer wuerdig genug 

[...], im Abgeordnetenhause zu sprechen „Prote- 

stierend und entruesteP verlaEt Ohnefalsch-Richter 

nach dieser fur ihn vollig abwegigen Begrtindung „das 

Amtszimmer des Herrn Geheimrat SchmidtMAn den 

Jahren 1908 und 1909 halten ihn ausgedehnte Vor- 

tragsreisen dutch Deutschland und Osterreich sowie 

nach London finanziell am Leben, „wobei ich zuviel 

verdiente um zu verhungern und zu wenig um nur noch 

so einfach anstaendig leben zu koennenM^ Seine The- 

men beschranken sich nicht nur auf Zypern, sondern 

haben auch den Orient und Stidafrika zum Gegen- 

stand.29Durch die auf seinen Vortragsreisen mit Ver- 

tretern der Wollindustrie angekniipften Kontakte 

eroffnet sich ihm die Aussicht, in eine weitere, vollig 

neue Branche einzusteigen. Er wird Bevollmachtigter 

des damals gegriindeten deutschen Merino-Wollsyn- 

dikats und fbrdert in dieser Funktion den Vertrag vom 

18. 1. 1909 mit der South African Territories Ltd.. 

Taktische Uberlegungen veranlassen Ohnefalsch- 

Richter aber zum baldigen Ausstieg aus dem Projekt. 

Weitere Aktivitaten auf diesem Gebiet verlaufen 

schliefilich im Sande.25

Der Gedanke an eine neue Zypernexpedition lafit ihn 

nach wie vor nicht los. Ftir die zweite Jahreshalfte 

1909 ist wiederum ein langerer Zypernaufenthalt 

geplant, woftir Ohnefalsch-Richter beim Ministerium 

einen Zuschuss von 1000 Mark beantragt. Unter 

anderem sind erganzende Arbeiten fur die bereits 

erwahnte Tamassos-Idalion-Publikation, aber auch 

Hohlengrabungen bei Idalion, Alambra-Mavragi und 

Aspragi vorgesehen. Nebenbei beabsichtigt er im Auf- 

trag verschiedener deutscher Institutionen naturwis- 

senschaftliche und kulturhistorische Sammlungen 

anzulegen. Schliefilich geht es auch datum, fur indu- 

strielle Zwecke geeignete Stellen fur die Asbestgewin- 

nung ausfindig zu machen.26 Der beim Ministerium 

beantragte Zuschuss wird jedoch nicht bewilligt2 , die 

Expedition auf das kommende Jahr verschoben. Es 

sind verschiedene Mazene, Zeitungsverlage und vor 

allem die Deutsche KoloniaL und Handelsbank, die 

nun die notigen Gelder zur Verfugung stellen und 

auch auf das Ziel der Expedition Einfluss nehmen. 

Dieses besteht zunachst nicht in der Wiederaufnahme 

archaologischer Ausgrabungen, sondern in der Eru- 

ierung von geeigneten Kupfer- und Asbestvorkom- 

men. Verschiedene deutsche und englische Zeitungen 

erwarten von Ohnefalsch-Richter aufierdem aktuelle 

journalistische Berichte. Ftir Museen und andere wis- 

senschaftliche Institutionen wird er zudem aufgefor- 

dert, naturwissenschaftliche Objekte und Abklatsche 

von Inschriften zu sammeln. Erst im Anschluss an die 

Kupfer- und Asbestrecherchen werden von Ohne­

falsch-Richter Hbhlenforschungen eingeplant, um 

eventuell erstmalig vorbronzezeitliche Hinterlassen- 

schaften auf Zypern zu entdecken. Die Exkursion - 

sie wird im Januar 1910 angetreten — findet tatsach- 

lich start, gestaltet sich aber zu einem totalen Fi- 

asko.28 Nach weitgehend erfolglosen Rohstoffrecher- 

chen, mbglicherweise von Ohnefalsch-Richter etwas 

fltichtig durchgefuhrt, um sich so schnell wie mbglich 

einem geeigneten archaologischen Projekt zuzuwen- 

den, macht ihn der Antiquitatenhandler Kleanthes 

Pieridis auf zyprische Silbeninschriften aufmerksam, 

die angeblich aus dem Staatswald von Rantidi ostlich 

von Palapaphos stammen sollten.29 Die Lesung dieser 

Inschriften dutch den Epigraphiker Richard Meister 

in Leipzig anhand von Fotos, die ihm Ohnefalsch- 

Richter schickt, fiihrt ihn zu der Vermutung, dass die 

Fundstelle von Rantidi den dutch Homer bekannten 

Raucheropferaltar fur Aphrodite berge.30 Daraufhin 

wendet er sich an verschiedene Institutionen in 

Deutschland, verweist auf die Wichtigkeit des Fund- 

platzes und hofft auf die Bereitstellung von Geldern 

fur eine systematische Grabung und seinen Einsatz als

21 GStA PK, II, 352-358.

22 GStA PK, II, 356.

23 GStA PK, II, 363.

24 GStA PK, II, 363-364.

25 GStA PK, II, 364-368.

26 GStA PK, II, 187-194.

27 GStA PK, II, 206.

28 GStA PK, II 369-376.

29 Siehe M. Miller, Ausgrabungen von Robert Zahn auf Zypern im 

Jahre 1910. EOS. Nachrichten ftir Freunde der Antike auf der 

Museumsinsel Berlin, Nr. VI, Februar 1999, X-XIII. Siehe auch O. 

Masson, Les visites de Max Ohnefalsch-Richter a Kouldia (Ancienne- 

Paphos), 1890 et 1910. Centre d'Etudes Chypriotes, Cahier 3, 1985, 

19-28; H.-G. Buchholz (Anm. 4) 20.
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Grabungsleiter. M. Miller gibt fiber die Hintergriinde 

Aufschluss, weswegen Ohnefalsch-Richter jedoch 

nicht mit der Leitung der Grabung betraut wird.30 31 

Wahrend seines Aufenthaltes auf der Insel werden 

namlich Altertiimer bei ihm konfisziert, was einen 

Vers rob gegen das von der englischen Inselverwaltung 

erlassene Gesetz fiber die Antikenausfuhr bedeutete. 

Die inzwischen an der Kbniglich Preufiischen Akade- 

mie der Wissenschaften in Berlin gebildete „Cyprische 

Commission11 - ihr gehbren als Archaologe Reinhard 

Kekule von Stradonitz, als Althistoriker Eduard 

Meyer und als Altphilologe Ulrich von Wilamowitz- 

Mbllendorff an — organisiert die Finanzierung der 

Grabung, beauftragt aber Robert Zahn, Kustos am 

Antiquarium der Koniglichen Museen Berlin, mit 

ihrer Leitung. Diese Entscheidung trifft Ohnefalsch- 

Richter wie ein Schlag32 und tragt zum folgenschwe- 

ren Zerwiirfnis mit Zahn bei, wovon sparer im 

Zusammenhang mit dem Tamassos-Idalion-Projekt  

noch einmal die Rede sein wird. Nach der Darstellung 

Ohnefalsch-Richters wird zwischen ihm und dem spa- 

teren Leiter der Grabung am 26. 7. vor dem eigentli- 

chen Grabungsbeginn am 30. 8. noch eine Vereinba- 

rung in Larnaka getroffen, die Zahn am 3. 8. aber 

wieder auflbst. Da der Inhalt dieser Vereinbarung 

nicht bekannt ist, lalft sich auch nicht ermitteln, 

warum Zahn ihm am 30. 7. eine „Tagesgelder-Rate“ 

in Hohe von etwa 100 Mark und am 6. 8. in Limas­

sol noch einmal etwa 200 Mark zahlt. In den kom- 

menden Wochen bleibt Ohnefalsch-Richter noch auf 

Zypern. Vorlaufig fehlt ihm das notwendige Geld zur 

Rfickreise nach Deutschland.33 * Er verdient sich etwas 

dutch die Lieferung von Zeitungsbeitragen und ver- 

fiigt erst im Herbst fiber die notwendige Geldsumme, 

sodass „ich am 3. November 1910 in Folge schlechter 

Ernaehrung und schlechter Unterkunft fieberkrank 

unter Hinterlassung von Schulden von Limassol ueber 

Port Said bis nach Genua als Zwischendeckpassagier rei- 

sen konnteN^ In der zweiten Novemberhalfte erreicht 

er Genua, wo er, krankheitsbedingt, eine langere Pau­

se einlegt und erst Mitte Dezember die letzte Etappe 

30 M. Ohnefalsch-Richter, Entdeckung des bei Homer erwahnten 

Raucheraltarplatzes der Aphrodite in Paphos auf Cypern. Globus 

XCVIII, Nr. 19, 17. November 1910, 293-297. Dazu in scharfer Ent- 

gegnung R. Zahn, Der angebliche Raucheraltarplatz der Aphrodite in 

Paphos. Berliner Philol. Wochenschr. 31, Nr. 5, 4. Februar, 1911, 

155-157 (GStA PK, II, 242-243). Nach Zahn, 156, erbrachte seine 

Grabung „die Reste eines Heiligtums [...], in dem neben anderen Gott- 

heiten auch Aphrodite verehrt warden zu sein scheint. Dof? aber dieses 

Heiligtum das altpaphische sei, machte schon eine Betrachtung der ganzen 

Ortlichkeit unwahrscheinlich. Auch die Funde haben keine Bestdtigung 

erbracht“.

31 M. Miller (Anm. 29) XI-XII.

32 GStA PK, II, 372-373.

33 GStA PK, II, 374. Die Zahlung von Tagegeldern an Ohnefalsch-

Richter hangt eventuell damit zusammen, dass er nach Zahns or­

der Reise in Richtung Berlin antritt. Zu Hause trifft er 

seine Frau finanziell vbllig mittellos und in schlechter 

gesundheitlicher Verfassung an: „Hausarzt und Ge- 

richtsvollzieher loesten sich ab oder trafen sich in unse- 

rem Heim. Soweit ich nicht von Cypern und Genua aus 

die Zeitungen bedient hatte, geschah es nun von Berlin 

aus, dabei Tag und Nacht arbeitendN^

Angeregt dutch seinen Aufsatz in den illustrated 

London News11 fiber seine vermeintliche Entdeckung 

im Staatswald von Rantidi36, tritt der englische Verle- 

ger T. Fisher Unwin am 6. 2. 1911 mit dem Anliegen 

an Ohnefalsch-Richter heran, dariiber ein popularwis- 

senschaftliches Buch zu schreiben.37 Dieses hatte dem 

Verfasser etwa 6000 Mark eingebracht. Doch seine 

Nichtteilnahme an der Grabung Zahns und die nicht 

erfolgte Veroffentlichung des vom Ausgraber erwarte- 

ten Grabungsberichtes38 bieten fur ein solches Vorha- 

ben natfirlich keine geeignete Voraussetzung, sodass 

daraus schliefilich nie etwas werden sollte.

Die asthmatische Erkrankung seiner Frau und die 

finanzielle Situation verschlechtern sich mit der Zeit 

zusehends. Es ist nichts anderes als eine Flucht vor 

den Glaubigern, als die Familie im Marz 1911 Berlin 

in Richtung Monaco verlasst, wahrend die Woh- 

nungseinrichtung verpfandet zurfickbleibt.39 In Mon­

te Carlo versucht sich das Ehepaar tatsachlich im Rou­

lettespiel. Aus seiner finanziellen Misere wird Ohne­

falsch-Richter aber erst dutch die Bekanntschaft mit 

dem Ftirsten von Monaco befreit, der ihm Vortrage 

und im Prahistorischen Museum sowie in den unter 

Beteiligung des Fiirsten archaologisch erschlossenen 

Grimaldi-Hbhlen Ffihrungen vermittelt. Die Dank- 

barkeit Ohnefalsch-Richters gegenfiber seinem neuen 

Gbnner ist nur zu verstandlich: „Fuerst Albert I. gleich 

gross als Forscher und Foerderer der Wissenschafi wie als 

Foerderer der wissenschaftlichen Bestrebungen anderer 

Forscher gewaehrte mir schon bald nach meiner Ankunft 

in Monaco eine erhebliche Studienunterstuetzung und 

veranlasste Herrn Camille Blanc und die Casino-Gesell- 

schafi von Monte Carlo ein Gleiches zu tunN® Somit 

finanziell erst einmal abgesichert, finder er endlich

spriinglichen Erwagungen als Hilfskraft an der Grabung teilnehmen 

sollte. Doch dies war dann wegen des VerstoEes gegen die Bestim- 

mung zur Ausfuhr von Altertiimern nicht mehr mbglich. Vgl. Zahn 

(Anm. 30) 156.

34 GStA PK, II, 375.

35 GStA PK, II, 376-377.

36 The dwelling-place of divinities? 'Mount-Olympus' in Cyprus. 

The remarkable discoveries of Dr. Max Ohnefalsch-Richter at Rant­

idi. The Illustrated London News CXXXVIII/ 3746, 4. February, 

1911.

37 GStA PK, II, 377-379.

38 Zu noch vorhandenen Grabungsunterlagen und den damals 

gemachten Funden siehe M. Miller (Anm. 29) XII-XIII.

39 GStA PK, II, 379-381.

40 GStA PK, II, 381.
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wieder Gelegenheit zu ethnographischen und archao- 

logischen Studien. Im August 1911 begibt sich Ohne­

falsch-Richter nach London, labt seine Frau gesund- 

heitlich rekonvaleszierend an det Riviera zurlick, um 

vor allem mit dem bereits erwahnten englischen Ver- 

leger T. Fisher Unwin wegen der Veroffentlichung 

eines popularwissenschaftlichen zyproarchaologischen 

Buches zu verhandeln. Da dieser nach wie vor nur an 

einem solchen liber die Grabung im Staatswald bei 

Rantidi interessiert ist, nimmt Ohnefalsch-Richter 

mit anderen Verlegern Kontakt auf, um eventuell ein 

allgemeineres popularwissenschaftliches Zypernbuch 

unterzubringen.41 Fur dieses Vorhaben erhalt er dutch 

wohlhabende Englander eine groEzligige Unterstlit- 

zung, die es ihm erlauben sollte, ,,mit meinem Sohne in 

London und meiner Frau an der Riviera leben und an 

meinem neuen Buche energisch arbeiten zu koennenM2 

Doch nach den ersten Vorarbeiten muh er resigniert 

erkennen, dass er so ein Opus niemals vollenden wer- 

den wird, ohne die Moglichkeit zu erhalten, in seine 

zur redaktionellen Uberarbeitung und zum Druck im 

Antiquarium der Koniglichen Museen Berlin an 

Robert Zahn abgelieferten Manuskripte liber seine 

Grabungen in Tamassos und Idalion Einsicht zu neh- 

men. ,,Ich war und bin also bis heute absolut machtlos 

und verdienstlos und kann ueberhaupt kein popidaeres 

archaeologisches Buch von Wert ueber Cypern schreiben. 

Denn all diese umfangreichen Manuscripte, die sich bei 

Zahn im Antiquarium befinden, enthalten z.B. die Aus- 

grabungs- und Fundberichte ueber viele Hunderte geoeff- 

neter Graeber und deren genauen Inhalt, mit Hilfe deren 

allein eine Datierung und Fixierung der Perioden moeg- 

lich ist/43 Im Marz 1912 begibt sich Ohnefalsch- 

Richter wieder nach Monaco, um dort dutch Ver­

mittlung des monegassischen Fiirsten einen gut 

bezahhen Lichtbildervortrag unter dem Thema „Le 

Cuke de Venus au lieu de leur naissance“ in Franzd- 

sisch zu halten.44 45 Da es seiner Frau, gefordert dutch 

die milden slidlichen Temperaturen, inzwischen 

gesundheitlich weiterhin besser geht, begleitet sie 

ihren Mann im April nach London. Beide verfolgen 

dort ein gemeinsames Ziel, die Arbeit an dem unter 

Magda Ohnefalsch-Richters Namen 1913 erscheinen- 

den volkskundlichen Buch liber ZypernV In London 

bietet sich vor allem im Victoria-Albert-Museum und 

in Privatsammlungen Gelegenheit, daflir erforderliche 

ethnographische und kunstgewerbliche Studien zu 

betreiben. Das zur Illustration vorgesehene Bildmate- 

rial wird in verschiedenen europaischen und amerika- 

nischen Museen in Form von Fotos bestellt.46 Beein- 

flufk dutch das berlichtigte Londoner Klima ver- 

schlechtert sich dann aber der Gesundheitszustand 

von Magda Ohnefalsch-Richter. Im Januar 1913 wird 

die Rlickreise nach Monte Carlo angetreten. Dort halt 

Ohnefalsch-Richter einen weiteren Vortrag, diesmal 

in deutsch, unter dem Thema „Mit der Kamera durch 

mehr als 5000 Jahre Kultur“. In den folgenden Mona- 

ten wird das Manuskript fur die Drucklegung des in 

London gemeinsam begonnenen volkskundlichen 

Zypernbuches fertiggestellt und dem Verlag zum 

Druck abgeliefert.4

In der zweiten Jahreshalfte erkrankt Magda Ohne­

falsch-Richter an Tuberkulose und muE schliehlich 

ins Kaiser-Friedrich-Krankenhaus in San Remo einge- 

liefert werden. Von diesem Zeitpunkt an gerat das 

Ehepaar in schwere finanzielle Bedrangnisse, da zu 

den taglichen Lebenskosten nun noch zusatzliche 

Arzt- und Krankenhauskosten hinzukommen. Eine 

Geldspende in Hohe von 1000 Mark durch Robert 

Ludwig Mond aus England wird sicherlich dankbarst 

angenommen und dlirfte erklaren, warum Magda 

Ohnefalsch-Richter das fertiggestellte Buch ausge- 

rechnet ihm widmet.48

Nachdem Ohnefalsch-Richter seine Frau medizinisch 

und durch weitere Geldzuwendungen auch fmanziell 

versorgt weih, begibt er sich im Dezember 1913 wieder 

nach London, wo er zusammen mit seinem Sohn lebt 

und „wo ich die cyprischen und anderen Sammlungen 

an Altertuemern, ethnographischen und kunstgewerbli- 

chen Gegenstaenden, das British Museum, dessen Biblio- 

thek, mit den neusten Literaturerscheinungen und 

gelehrte Freunde habe, also auch einzig und allein gut 

ein weiteres wissenschafiliches Buch ueber Cypern schrei­

ben kann. Immer vorausgesetzt, dass mir auch mein im 

Berliner Antiquarium befindliches Studienmaterial 

zuganglich wird/4’ Doch dazu besteht wohl keine 

Aussicht. Denn bei einem Aufenthalt einige Monate 

zuvor im April 1913 in Berlin50 hatte er anscheinend 

vergeblich versucht, in seine Manuskripte im Anti­

quarium Einsicht zu nehmen. Allerdings bereitete er 

sich dabei selbst zusatzliche Schwierigkeiten, da er 

sich nicht dazu durchringen konnte, Zahn selbst auf-

41 GStA PK, II, 382-385.

42 GStA PK, II, 384.

43 GStA PK, II, 385.

44 GStA PK, II, 382 und 385.

45 Magda H. Ohnefalsch-Richter, Griechische Sitten und Gebrau-

che auf Cypern. Mit Beriicksichtigung von Naturkunde und Volks-

wirtschaft sowie der Fortschritte unter englischer Herrschaft (Berlin

1913).
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46 GStA PK, II, 385-386.

47 GStA PK, II, 382 und 386.

48 GStA PK, II, 386-387. R. L. Mond iibernahm aufierdem zusam­

men mit Ernst Schuster die vom Verlag veranschlagten 4500 Mark an 

Herstellungskosten (GStA PK, II, 315).

49 GStA PK, II, 388.

50 GStA PK, II, 301 -302 und 389.



Melitta Bronner, Max Ohnefalsch-Richter. Der letzte Abschnitt seines Lebens

zusuchen.51 Stattdessen wandte er sich am 5. April 

1913 etwas umstandlich an ,,den damals in Abwesenheit 

des Herrn Direktor Wiegand als Zahn \ Vorgesetzter amtie- 

renden Herrn Direktor Winnefeld „Mein Wunsch 

Herrn Prof. Zahn rufen zu lassen und [...] Einsicht in mein 

Tamassos-Idalion-Material zu nehmen, konnte jedoch 

nicht entsprochen werden da ,,Zahn soeben das 

Museum verlassen und einige Page Urlaub habeH1

Zur Fertigstellung seines geplanten popularwissen- 

schaftlichen Zypernbuches kann es unter diesen Um- 

standen also nach wie vor nicht kommen, und da die 

Londoner Geldgeber ungeduldig zu werden beginnen, 

bitter er den Kaiser in der laufend zitierten Immediat- 

vorstellung vom 19. 1. 1914 um eine finanzielle Unter- 

sttitzung.53 Gegenstand dieser Immediatvorstellung ist 

aber auch die darin vorgetragene Bitte um eine mini- 

sterielle Festlegung, ihm die Benutzung seiner im An- 

tiquarium befindlichen Manuskripte zu gestatten, um 

das von ihm erwartete Zypernbuch doch noch zu volL 

enden.54

Nach der Ablehnung dieser Immediatvorstellung5'1 

richtet Ohnefalsch-Richter am 3. 4. 1914 eine weitere 

Immediatvorstellung an Kaiser Wilhelm II.56, obwohl 

sich seine finanzielle Situation zwischenzeitlich dutch 

die Lieferung belletristischer Beitrage an die englische 

Presse gebessert hat. Um so dringender bendtigt er eine 

finanzielle Untersttitzung fur eine medizinische Spezial- 

behandlung seiner Frau, die sich deswegen nach Frank­

furt am Main begibt.

In einem Schreiben vom 22. 4. 1914 an Dr. von Va- 

lentini, Berlin, klagt Ohnefalsch-Richter erstmals 

liber eigene gesundheitliche Probleme? Er verlasst 

dann London wahrscheinlich wegen der drohenden 

Kriegsgefahr und begibt sich zunachst nach Bad 

Soden am Taunus, wo sich inzwischen auch seine Frau 

aufhalt, um von dort aus in regelmabigen Abstanden 

den Laryngologen Prof. Dr. Spiefi in Frankfurt aufzu- 

suchen.58 Wieder in Deutschland und somit ohne die 

bescheidenen Verdienstmoglichkeiten, die sich ihm in 

London immerhin boten, vollig mittellos, reicht 

Ohnefalsch-Richter am 13. 6. 1914 eine erneute Im­

mediatvorstellung an Kaiser Wilhelm II. ein.59 Er 

kommt darin nicht nur auf seine dutch Herzmuskelent- 

ziindung, Lungenemphysem, Schlaflosigkeit und Neu­

rasthenic schwer angegriffene Gesundheit zu sprechen, 

sondern weist auch auf den dramatischen Krankheitszu- 

stand seiner von Eieberschiiben geplagten und dadurch 

suizidgefahrdeten Frau hin. Aus dieser Situation heraus 

ersucht er den Kaiser um eine finanzielle Beihilfe, die 

die Eheleute ,,zur Heilung ihrer Krankheiten und zur 

Herstellung ihrer Gesundheit, der Wiedererlangung ihrer 

Arbeitskraft, — soweit das noch mbglich ist-dfsowie zur 

Ordnung ihrer entsetzlich traurigen Vermogensverhdlt- 

nife [...] “ dringend bendtigen.60 Neben der gesund- 

heitlichen Misere sieht sich das Ehepaar noch einer 

anderen Gefahr ausgesetzt, der in Berlin drohenden 

Zwangsversteigerung der Wohnungseinrichtung in­

clusive noch existierender Studienunterlagen und wis- 

senschaftlicher Fachliteratur. Vor allem privaten Spen- 

den scheint es zu verdanken zu sein, dass sich diese 

Bedrohung zum Gluck abwenden laEt.61 Letzte Geld- 

spenden vor Kriegsausbruch durch seine in England 

lebenden Gonner Sir Edgar Speyer, Sir Ernest Cassel 

und Robert Ludwig Mond datieren vom 6. und 7. 

April sowie 7. Juli 1914.62 Auch nach Kriegsausbruch 

besteht zunachst noch Hoffnung, von den englischen 

Geldquellen weiterhin zu profitieren. Denn die Di- 

rektoren der Deutschen Bank erklaren sich gegentiber 

Ohnefalsch-Richter bereit, an ihn in England durch 

Sir Ernest Cassel, Sir Edgar Speyer und Sir Felix Schu­

ster angewiesene Geldsummen privatim auszuzah- 

len.63 In dieser Hinsicht ist es sicherlich von Vorteil, 

dass der Sohn in London geblieben und in der Lon­

doner Filiale der Deutschen Bank tatig ist.64 In der 

zweiten Julihalfte 1914 verlegt Ohnefalsch-Richter 

seinen Wohnsitz als Lintermieter nach Berlin- 

Westend. Nach dem Aufenthalt in Bad Soden gesund- 

heitlich gestarkt, drangt es ihn zur wissenschaftlichen 

Arbeit an verschiedenen Aufsatzen in der Koniglichen 

Bibliothek und den Museen.69 Etwas zur Ruhe ge- 

kommen, finder er auch Zeit zum Nachdenken und 

befiirchtet, sich in der Vergangenheit im Umgangston 

bei Gelehrten und Ministeriumsangehdrigen wohl 

manchmal etwas vergriffen zu haben, was ihn veran- 

lasst, sich bei den betreffenden Personen entschuldigen 

zu wollen.66 Magda Ohnefalsch-Richter wird im Au­

gust in das Sanatorium Schwarzwaldheim zu Schon­

berg bei Wildbach im wtirttembergischen Schwarzwald 

zu dem Spezalisten Dr. Bandelier verlegt.6 Da die eng­

lischen Geldquellen nach Kriegsausbruch dann doch 

allmahlich versiegen, spitzt sich die Existenzfrage wie- 

der dramatisch zu, sodass sich Ohnefalsch-Richter nun

51 GStA PK, II, 305-306.

52 GStA PK, II, 306.

53 Siehe Anm. 8. GStA PK, II, 389 und 391.

54 GStA PK, II, 404.

55 GStA PK, II, 415.

56 GStA PK, II, 417-422.

57 GStA PK, II, 424-425.

58 GStA PK, II, 429.

59 GStA PK, II, 428-429.

60 GStA PK, II, 428.

61 GStA PK, II, 428-429 und 444.

62 GStA PK, II, 457.

63 GStA PK, II, 465.

64 GStA PK, II, 458.

65 In dieser Zeit entsteht sein posthum erschienener Aufsatz ' Kypri- 

sche Bildwerke*. Mitt. Deutsches Arch. Inst. Athen 40, 1915, 53-70.

66 GStA PK, II, 446 und 455.

67 GStA PK, II, 444, 454.
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beneii, weldje burd? ben jtrieg in bie benfbar gr&fate 3?ol geraten forb, ge^bri etn 

befanttfeb ^orfcfjerefyepaar, $err itnb $ran Dr. CljnefaIfdL?H<f)ter.

Jjerr Dr. ®?ar DfmtfalfcfcKkbtrr bat flrf) frit 1878 uni bit ©rforfoung btr 3n)'ri gppten, surf? 

uni ’lluSgrcibungcn flir bit tfgl. Berliner SKufcen, baS preufjifcfic .flultiif*miniff<riuin uiib bit Kubo!f= 

'Bircfjoiv-Sliftung unb um bit fofltnfoft obrr gtringe jtoffen verurfacfKiibt Bertic^frung btr btutfefjrn 

SRufrcn niit rvcrtvolkn Slltertibnern, vblftrfunblidxn unb nahtrgefdpic&tlirfjen ©ainmlungen onerfannt 

grofjf Bcrbicnffe crroorbcn.

gran Dr. 'IRagba Dbnrfalfch^Kicbter brgleitfte ben (Batten auf btr mit UnlerffUgung ©r. (Wajeftat 

bee .Raifcrb unb btr Kubolf=Birtf>oro=Sfiftung nacb btr Sfnfel Sppern unttmornmenen 3u«grabung6s 

reifr aid ibres (Batten vain prcuftfdfjen tfukuSminifttr anerfannte Sliffffetttui unb fjat ftlbft ein non 

btr Mrilif frfcr glinffig aufgenoinmcnre >Saf Uber ^SritcbifAc Sitten unb @<braud?t auf Grjpeni" 

Snbc 1913 im Brdagc non Dktricb Keiiner (Srnft Bobfen) erfebeinen lafftn. Da6 febSn auDgeflattete 

■Bucb iff rettb, nieiff mit rigeneu pbotograpbifd?en 3ufnal?mcn eber bentn btO (Batten, fyti 

arbeitert, illuffritrt.

Sin Biertcljabr, broor bao Butt) erfd?ien, trfnmfte bie Sutorin infolgt brr im Dienffe ber 

ffiiffrnfo«ift getnarfjten UInfhengungcn unb infolgt non ftberarbeitung an tintm fdjlimmen £ungen- 

unb JUblfopfleiben. Sie beffnbet great auf bem 'Siege rvt(entli$rr Bcfferung, bebarf jtboeb noefj 

finer longeron Sanntoriuinpfiegc, um gang auSgufirilen.

Der ©atte ffanb am 1. 3uguff oor. 3d. im Brgriff, naif) ?onbon gu fritter guttn SrwerbtC 

qutllc bcr lenten 5abre gurUrfgufrbrm, alfl btr Arieg aubbratft, unb ti fyit rfjm bi« jeQt nic^t go 

lingfn fbnnrn, irgrnbtuclrfitn Snvfrb tn Drutfc^lanb gu finben.

Jjerr unb ftrau Dr. D&nffalfrfpSRitfttfr finb aber aucf> non ifnrtn in Janbon noeb frefcnbfn 

(Butfiaben, von tyren englif^en j?ilfdqucl(en, ifjren roiefjen 'Bermanbten, grtunbtn unb @3nnrrn 

abgcffbnittfft.

Dtnn ba« 7000—8000 ®«rf grofje ^afireStinfommrn brf SbcmanncS genUgte faan vor btm 

jftiegc nitfft, bie [tbr boben ^offrn fUr bit Jpeiiung ber (Jbtfrau gu befteeiten, melt^e ben ©ilbtn, bit 

Kiviera nuffuebrn inugte, unb btr [djon 1913 unb 1914 bio SRiitc 3u(i vom J>erni .gultuiminifier, 

ftrncr von ben cnviifjntcn beutfcfvenglifcbcn SRiijenen betra$t(i<be Betbilfen na6 ©an Kano in* 

.Kaifer:griebri<t)^ranfenbau0 unb nadb Sab Soben am launuti gefc^irft rourbtn.

eeit Sluebrucp be« XrirgeS babrn groar bn Jperr SRtic$«fangler, ber l>rrr JCultufirmmffa-, Sir 

•SJagiftrate von IBtrlin unb Sbarfottcnburg (emit einige (Berliner grtunbt, @3nntT unb Sonnerinntn 

niebt iinfrbtblidm Orlbfpfnben btn Dbnefalfd>«9tkbtfrfcben S^etrurrn gufomrnen lafftn. 2bcr tro? 

grtgtrr eparfamfrit rourbtn bte erbaltrnm Selrbge gang aufgebrau^t, unb finb bie etbrotrgrftpdbigten 

augftffanbe, bie ®erbinbIt<$Mten gu erfUUtn, von benen fie bebrolff tvrrben. fff>(en bit trforbcr= 

h<t>en fWtttrl gum Srbenflunterbalt unb gur ®eiterbebanb1ung brr franfrn ©attin in finer ^eilanflalt.

$err Dr. Dbnefalfc^SRidjrer, ber fiep bi« jr§t roiffenftbaftlitfi bftiihgte unb fUr gaeporgane 

foletfrt obcr gar m^t begablte Suffd|e farieb, roirb jr$t fine unbcfolbete j?iIftSarbeiter--etellung in 

etnem ber SRinifferien, IBanren ober ©efellfoafttn Ubtrnebmtn, au6 ber vifUficbt im Saufe ber donate 

fine befolbrtt rorrben fann.

Die Untfrgeitpnften bitten baber, brm in tiefffer SBebrangni* bffinblidjrn anerfannttn ©elfbrtrn 

unb feiner ©atttn bur# Selbfpenben Jjilfr gu gttvabrfn, bamit fit bie JtriegSgeit Uberffebm fbnnen 

unb nidjt btm augrrfffn Slenb prei*gfgfben roerbtn.
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Abb. 1: Aufruf dutch Personlichkeiten des offentlichen Lebens zur finanziellen Unterstiitzung des Ehepaares Dr. Ohnefalsch-Rich- 

ter, Berlin, Juni 1915. GSrA PK, II, 509.

veranlasst sieht, ein Gesuch nach dem anderen um fi- 

nanzielle Unterstiitzung zu stellen.68 Die bendtigten 

Summen sind zum grolsen Teil fur die medizinische 

Behandlung seiner Frau vorgesehen. Erfreulicherweise 

verwenden sich auch angesehene Berliner Altertumsfor- 

scher fur den ehemaligen Zypernforscher. In einem von 

Prof. Dr. C. Schuchhardt (Direktor der vorgeschichtli- 

chen Abteilung am Volkerkundemuseum), Prof. Dr. G. 

Loschke (Professor fur Archaologie an der Universitat 

Berlin und Mitglied der Zentraldirektion des Kaiserlich 

Deutschen Archaologischen Instituts, Berlin) und Prof. 

Dr. W. Dorpfeld (Ehemals Erster Sekretar des Kaiser­

lich Deutschen Archaologischen Instituts, Athen) 

unterzeichneten Schreiben heifst es u.a.fWcrr Dr. 

Ohnefalsch-Richter hat sich in vieljdhriger Arbeit erheb- 

liche Verdienste nm die archaeologische Erforschung der 

Insel Cypern erworben. Er ist ditrch den Krieg Mts Eng­

land vertrieben und hat dort seine Erwerbsquelle verlo- 

ren.“ [...] Herrn Dr. Richter hat es bisher nicht 

gelingen wollen hier in Deutschland neuen Verdienst zu 

finden. Die Unterzeichneten stehen deshalb nicht an sein 

Gesuch um eine Unterstiitzung aus Staatsmitteln fur die 

ndchsten Monate warm zu befurwortend^ Ein inhalt- 

lich ahnlich abgefasstes Schreiben liegt vom General- 

sekretar des Kaiserlich Deutschen Archaologischen 

Instituts, Berlin, Prof. Dr. H. Dragendorff, vor. Darin 

heifit es: „Falls es moglich sein sollte, Herrn Ohnefalsch- 

Richter aus offentlichen Mitteln eine Unterstiitzung zii 

gewdhren, so wiirde Unterzeichneter das in Hinblick auf 

die wissenschafilichen Verdienste, die Herr Ohnefalsch(-) 

Richter sich durch Bergung wertvollen archaeologischen 

Materiales wahrend seines langjdhrigen Aufenthaltes in 

Cypern erworben hat, sehr begrufen. “70

Die finanzielle Misere spitzt sich im Oktober 1914 

dermahen zu, dass er auf eine Spende von je viermal 15 

Mark hofft, verteilt auf den Ministerialdirektor des 

Kultusministeriums und die Altertumsforscher Carl 

Schuchhardt, Georg Loschke sowie Wilhelm Dorpfeld, 

um seine Wirtin zu bezahlen und der Einladung eines 

Freundes in der Niederlausitz zu folgen. 1 Ein Gre- 

mium von 29 Personlichkeiten des offentlichen 

Lebens, darunter verschiedene namhafte Altertums-

68 GStA PK, II, 454, 457, 466, 468, 471, 481, 484, 485, 487, 488.

69 GStA PK, II, 467.

70 GStA PK, II, 473.

71 GStA PK, II, 466.
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wissenschaftler wie abermals Wilhelm Dbrpfeld und 

Carl Schuchhardt unterzeichnet schliefilich ein 

Gesuch fur die Vollversammlung der Mitglieder des 

Berliner Abgeordnetenhauses am 12. 6. 1915 (Abb. 

1), worin um eine Spendenaktion fiir das Ehepaar 

Ohnefalsch-Richter aufgerufen wird: „Zzz denen, wel- 

che durch den Krieg in die denkbar profile Not geraten 

sind, gehort ein bekanntes Forscherehepaar, Herr und 

Frau Dr. Ohnefalsch-Richter. Herr Dr. Max Ohne­

falsch-Richter hat sich seit 1878 um die Erforschung der 

Insel Cypern, auch um Ausgrabungen fur die Kgl. Berli­

ner Museen, das preufiische Kultusministerium und die 

Rudolf-Virchow-Stifiung und um die kostenlose oder 

geringe Kosten verursachende Bereicherung der deutschen 

Museen mit wertvollen Altertumern, volkerkundlichen 

und naturgeschichtlichen Sammlungen anerkannt grofie 

Verdienste erworben.

Frau Dr. Magda Ohnefalsch-Richter begleitete den Gat- 

ten auf der mit Unterstutzung Sr. Majestdt des Kaisers 

und der Rudolf-Virchow-Stifiung nach der Insel Cypern 

unternommenen Ausgrabungsreise als ihres Gatten vom 

preufiischen Kultusminister anerkannte Assistentin und 

hat selbst ein von der Kritik sehr giinstig aufgenommenes 

Werk ilber ,Griechische Sitten und Gebrduche auf Cy­

pern [...] erscheinen lassen. “ [...]

„Die Unterzeichneten bitten daher, dem in tiefster 

Bedrdngnis befindlichen anerkannten Gelehrten und sei­

ner Gattin durch Geldspenden Hilfe zu gewdhren, damit 

sie die Kriegszeit uberstehen kbnnen und nicht dem 

aufiersten Elendpreisgegeben werden."7

Mit einer besonderen Geste versteht es der Direktor 

der Grofiherzoglich Badischen Sammlungen fur Alter- 

tums- und Vblkerkunde in Karlsruhe, Prof. Dr. E. 

Wagner, die finanzielle Not des ehemaligen Ausgra- 

bers etwas zu lindern. Da man in Karlsruhe vor Jahren 

sehr preiswert zyprische Funde aus seinen Grabungen 

erhalten hatte, lafit der Grofiherzog von Baden aufVer- 

anlassung E. Wagners 400 Mark als „Nachbewilligung 

auf den damaligen allzu niedrigen KaufpreiF Ohne­

falsch-Richter zukommen. ’ Auch von preufiischen 

Regierungsbehorden laufen Geldspenden ein. 4 Nach 

Ausbruch des Krieges erklart Ohnefalsch-Richter 

unverziiglich seine Bereitschaft, vertretungsweise als 

Sprachlehrer einzuspringen und verweist auf seine 

Franzdsisch-, Englisch- und Italienischkennmisse. 5 

Auf dieses Angebot wird jedoch nicht zuriickgegrif- 

fen. 6 Gleichzeitig bietet er seinen Kriegsdienst als Dol- 

metscher und Ubersetzer an: Strapatzen gewohnt 

witrde ich am liebsten Dienste im Kriegsfelde leisten, sonst 

in BerlinI7'

Zyprioten und Briten werden es ihm hoffentlich nicht 

vertibeln, wenn sie nun erfahren, dass er bald nach 

Kriegsbeginn militarpolitisch eine prodeutsche Posi­

tion bezieht und in seiner Zypernbegeisterung seine 

Hoffnung zum Ausdruck bringt, die Mittelmeerinsel 

moge in deutsche Hande iibergehen. Der Wunschge- 

danke, die Insel kbnne dem britischen Machtbereich 

gewaltsam entzogen werden, um, in deutschem 

Besitz, sich ,,zur blilhenfifsten Kolonie des deutschen 

Reiches' zu entfalten, aktiviert die Lebensgeister des 

Fiinfundsechzigjahrigen.78 Fiir diesen Fall mochte er 

gewappnet sein, beruft sich auf seine naturwissen- 

schaftliche und landwirtschaftliche Ausbildung in der 

Jugendzeit und gedenkt, letztere durch seine Teil- 

nahme an den Wintersemesterveranstaltungen der 

landwirtschaftlichen Hochschule in Berlin aufzufri- 

schen: ,,Ich bereite mich fur alle Faile fur das rein agri­

cole Inselland Cypern vor (,) um eventuell in den Dienst 

der Deutschen Bank oder einer zu grilndenden Land- 

wirtschaftsgesellschafi zu tretend17 Auch im folgenden 

Jahr gibt er sich solch verlockenden Vorstellungen 

hin: „ Wird Cypern deutsch, dann werde ich auf Cypern 

gebraucht und dort, meiner zweiten Heimat, so Gott 

will, meine Tage beschliefienN® Er fmdet Gelegenheit, 

dem Direktor der Deutschen Bank in Berlin, Prof. Dr. 

Helfferich, Wissenswertes uber die Insel zu berichten 

und das Auswartige Amt mit Zypernmaterial zu ver- 

sorgen, was ihm sogar honoriert wird.8 Ohnefalsch- 

Richter wird seinen Fufi aber nicht noch einmal auf 

die Insel setzen, nimmt stattdessen eine Tatigkeit als 

Provisorischer Gerant im Kbniglichen Niederlandi- 

schen Generalkonsulat in Berlin bei Geheimrat von 

Friedlander-Fuld auf. Gesundheitlich scheint er aber 

den gestellten Anforderungen nicht mehr gewachsen 

zu sein. Am 22. November 1915 trifft ihn ein leichter 

Schlaganfall. Geheimrat von Friedlander-Fuld gewahrt 

ihm nach der Entlassung aus dem Amt aber wenigstens 

einen monatlichen Ehrensold von 100 Mark.82

Dass Ohnefalsch-Richter seit Marz 1915 als Gast zu- 

nachst bei dem Stabsarzt Dr. Carl Hamburger und 

anschliefiend vom 1. Dezember 1915 bis 30. Juni 1916 

bei Universitatsprofessor Dr. Franz Muller in deren 

Berliner Privatwohnungen logiert83, mag sicherlich 

humanitare Hintergriinde haben und auf seine allge- 

meine Hilfsbediirftigkeit schliefien lassen. Trotz seiner 

korperlichen Gebrechlichkeit mochte er aber wieder

GStA PK, II, 509.

GStA PK, II, 506.

GStA PK, II, 513.

GStA PK, II, 442.

GStA PK, II, 443.

GStA PK, II, 455.

GStA PK, II, 483.

GStA PK, II, 485.

GStA PK, II, 501.

GStA PK, II, 500.

GStA PK, II, 498.

GStA PK, II, 500 und 516.
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eine bezahlte Tatigkeit aufnehmen, „die es mir ermog- 

licht, endlich aufjedwede Beihilfe zu verzichten, meine 

Frau zu mir zu nehmen und uns selbst zu erndhren . 

Sein Gedanke an eine Steliung als Badekommissar in 

einem Heilbad, eine Gelegenheit, „bei der ich zugleich 

durch Bader meine Gesundheit weiter krdfiigen [...] 

kann“, verrat hierbei aber das ganze Ausmafi seiner 

desolaten kbrperlichen Verfassung.84

Magda Ohnefalsch-Richter wird am 25. 11. 1916 im 

Lungenheilsanatorium in Belzig bei Berlin erwartet, wo 

ihr eine Freistelle zugesprochen worden ist.85 Um die 

letzte Arztrechnung in Lugano, wo sie sich inzwischen 

zur Therapie befindet, und die Reisekosten nach Belzig 

zu bezahlen sowie seinem Sohn, interniert auf der Isle 

of Man, Kleidung und Lebensmittel zu schicken, wer- 

den wieder zusatzliche Gelder bendtigt und von Ohne­

falsch-Richter bei verschiedenen Stellen beantragt.86 

Gegen Jahresende hat er erneut eine Anstellung in Aus- 

sicht.8 Nahere Einzelheiten dazu werden aber nicht 

mitgeteilt. In seinen letzten Schreiben vom 6. 12. und 

23. 12. 1916 an Ministerialdirektor Dr. F. Schmidt 

geht es um die Finanzierung einer zahnarztlichen 

Behandlung, auf die er wegen bevorstehender Vorstel- 

lungsgesprache verstandlicherweise besonderen Wert 

legt.88 Ob es zu diesen vor seinem Tod am 6. 2. 1917, 

zwei Monate vor seinem 67. Geburtstag, noch kom- 

men wird, ist nicht bekannt. Magda Ohnefalsch-Rich­

ter teilt den Tod ihres Mannes erst am 18. 8. 1917 

Ministerialdirektor Dr. Schmidt mit: „...Ich darfwof\)l 

sagen, er hat ausgelitten. Denn wenn zuvor sein Leben in 

der Hauptsache ein Kampfund Ringen um wissenschaft- 

liche Tatigkeit und Anerkennung war, so war es in der 

letzten Zeit nur noch ein ExistenzkampfT 89

Tamassos und Idalion - neues Quellenmaterial zur 

Publikationsgeschichte

Die letzten Jahrzehnte im Dasein Ohnefalsch-Richters 

werden nicht nur durch die soeben geschilderten wech- 

selseitigen Bemiihungen, einerseits seine finanzielle 

Existenz notdiirftig zu sichern, andererseits aber auch in 

der Zypernarchaologie wieder Fufi zu fassen, ausgefiillt. 

Zu seinen letzten Jahrzehnten gehort vor allem auch 

der vergeblich gefuhrte Kampf um die Drucklegung 

des umfangreichen Opus „Tamassos und Idalion“, des- 

sen Manuskripte sich heute im Archiv der Antiken- 

sammlung der Staatlichen Museen Berlin befinden.

Das vorhandene Aktenmaterial im GStA PK gibt uber 

die ersten konzeptionellen Vorstellungen und Plane 

sowie liber die schrittweise Realisierung des Projektes, 

das aber niemals zur druckreifen Vollendung gelangte, 

Aufschluss. Dartiber hinaus werden wir liber den mafi- 

geblich von Ohnefalsch-Richter bewaltigten Anteil, 

liber Einflussnahmen durch das Ministerium, liber die 

Mitarbeitertatigkeit der am Projekt beteiligten Fachspe- 

zialisten durch Berichte fur das Ministerium, liber die 

eher nebensachliche Rolle des fur den Druck vorgese- 

henen Verlages, aber auch liber ungliickliche Begeben- 

heiten und Zufalle, Missverstandnisse und persbnliche 

Zwistigkeiten zwischen den Beteiligten informiert. Aus 

dieser Vielzahl von Faktoren ergeben sich die Ursachen, 

derentwegen es schlieblich nicht zur Drucklegung des 

Werkes kommen sollte.

Die wesentlichen diesbeziiglichen Informationen, so 

wie sie sich aus den Akten entnehmen lassen, werden 

im folgenden protokollarisch in nahezu chronologi- 

scher Reihenfolge festgehalten. Dabei sprechen die 

Tatsachen fur sich.

Auch nach dem Tod Ohnefalsch-Richters erhielt das 

Ministerium Berichte zum Stand der geplanten Publi- 

kation.

GStA PK, I, 46-47

Ohnefalsch-Richter (Berlin, 7. 11. 1892; an Dr. Bosse) beab- 

sichtigt, „die in zwolfjdhrigen Forschungen und insbesondere in 

zugleichen Ausgrabungen auf Cypern gewonnenen wissenschaftli- 

chen Ergebnisse in einem entsprechend illustrierten Werke der 

Oeffentlichekeit zu iibergeben. “ (46). Geplant ist die Veroffent- 

lichung von Ausgrabungsberichten besonders zu den Tamas- 

sosfunden, von denen sich ein groher Teil in Berlin befindet. 

Ohnefalsch-Richter beantragt dafiir 25 000 Mark. Von einem 

Teil dieser Summe mochte er eine Erganzungsgrabung in Ida­

lion durchfiihren. Es ist gedacht, die dabei erzielten Ergebnisse 

ebenfalls in das geplante Werk einfliefien zu lassen.

GStA PK, I, 73-75

In einem ministeriellen Schreiben (Berlin, 12. 4. 1893; an Kai­

ser Wilhelm II.) wird der Kaiser datum ersucht, Ohnefalsch- 

Richter fur das geplante Opus ,,einen Zuschuf bis zur Hohe 

von 15 000 Mark“ (75) zu gewahren.

GStA PK, I, 83 (Abb. 2)

Kaiser Wilhelm II. ( Berlin, 17. 4. 1893; an die Minister der 

Finanzen und geistlichen Angelegenheiten) erteilt die Aufifor- 

derung, dass Ohnefalsch-Richter 25 000 Mark „aus meinem 

Dispositionsfond bei der Generalstaatskasse zur Verfugung“ 

gestellt werden sollen.

GStA PK, I, 95-107

Aus einem Schreiben und angefugten Plan zu Publikation und 

Erganzungsgrabung, unterzeichnet von Ohnefalsch-Richter 

und Adolf Furtwangler ( Berlin, 8. 1. 1894; an Dr. Bosse), geht 

hervor, dass Furtwangler an dem Projekt beteiligt sein wird: 

,,Die Ausgrabungsberichte und topographischen Untersuchungen 

wird Dr. Ohnefalsch-Richter liefern, wahrend Prof. Furtwangler 

in einer besonderen Abhandlung die Resultate fur eine historische

84 GStA PK, II, 501.

85 GStA PK, II, 520.

86 GStA PK, II, 520, 526-527, 531, 532.
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Abb. 2: Bewilligung von 25 000 Mark fur Ohnefalsch-Rich­

ters Forschungen und Publikation aus dem Dispositionsfond 

der Generalstaatskasse. Unterzeichnet von Wilhelm II. GStA 

PK, I, 83.

Beurteilung der Altertiimer der Insel Cypern ziehen wird. “ (96). 

Es wird vorgeschlagen, das Buch bei der Leipziger Verlagsfirma 

Giesecke & Devrient drucken zu lassen.

„Endlich ist es, um die Ausgrabung zum erwiinschten Abschluss 

zu bringen, unumgdnglich, dass Prof. Furtwangler nicht nur der 

Theilung der Alterthilmer sondern auch noch dem Ende der Aus- 

grabungen unbedingt beiwohnt, um dieselben griindlich controli- 

ren und theilweise aus eigener Anschauung mit beobachten zu 

konnen. “ (105).

GStA PK, I, 119-120

Ohnefalsch-Richter (Berlin, 24. 1. 1894; an Dr. Bosse) macht 

darauf aufmerksam, dass er zur Durchfuhrung der beabsich- 

tigten Erganzungsgrabung spatestens am 5.3. nach Zypern ab- 

reisen muE.

GStA PK, I, 152-153

Ohnefalsch-Richter (Dali, Zypern, 23. 4. 1894; an Dr. Bosse) 

berichtet, dass die Grabungsvorbereitungen auf Zypern bis 

zum 7. 4. dauerten, dass sich inzwischen Furtwangler auf dem 

Weg nach Zypern befindet und dass der bisherige Verlauf der 

Grabung als erfolgreich zu bezeichnen sei.

GStA PK, I, 159-160

Furtwangler (Dali, Zypern, 24. 5. 1894; an Dr. Bosse) auEert 

sich zufrieden zur bisher von Ohnefalsch-Richter geleisteten 

Arbeit: „ Gleichwohl hat er eine Reihe guter Funde gemacht, und 

auch die Menge des Geringeren hat dadurch Bedeutung, daf er 

durch methodische Ausgrabung und Beobachtung der Fundum- 

stande — die in einem ausfuhrlichen Ausgrabungsjournal Dr. Rich­

ters, das mit Photographien reich illustriert ist, dargelegt sind 

-historisch verwerthbar ist und auch die Lucken auszufullen hilft, 

welche die cyprische Alterthumskunde bisher noch aufweist. “ 

(160).90

GStAPK, I, 173, 175

Ohnefalsch-Richter (Nikosia, Zypern, 19. 6. 1894; an Dr. 

Bosse) erwahnt seine Arbeit im Cyprus-Museum: „Augenblick- 

lich arbeite ich in Nicosia im Cyprus Museum die daselbst befind- 

lichen Tamassos Funde und besonders die sogenannte Frangissa 

Sammlungfiir das mit Herrn Prof. Furtwangler herauszugebende 

Werk auf [...] “. (175).

GStAPK, I, 311

Furtwangler (Miinchen, 20. 7. 1891 [Jahreszahl verschrieben; 

richtig sicherlich 1895]; an Regierungsrat) hat von Ohne­

falsch-Richter die Zusicherung, dass dieser seine Ausgrabungs- 

berichte bald fertigstellen werde. Ohnefasch-Richter habe in 

Geldschwierigkeiten gesteckt.

GStA PK, I, 228, 229

Ohnefalsch-Richter (Dali, Zypern, 28. 8. 1894; an Dr. Bosse): 

„Die Ausgrabungsberichte sind seit Wochen beendet, sodass jetzt 

mit der druckfertigen Umarbeitung des Textes fur das Werk selbst 

begonnen werden kann. “ ( 229).

GStA PK, I, 242, 243-244

Ohnefalsch-Richter (Kloster Hagios Herakleidios, Zypern, 13. 

11. 1894; an Dr. Bosse) beabsichtigt von sich aus die Durch­

fuhrung einer Erweiterungsgrabung in Idalion, hofft, die 

finanziellen Mittel dafiir aus Sachsen zu bekommen. Mit die­

ser Grabung mochte er am 2. 1. 1895 beginnen und Anfang 

Mai dann nach Deutschland zurtickkommen. „Ich wurde den 

allergrossten Eheil der Manuscripte, Plane, Zeichnungen und 

photographischen Aufnahmen fertig mitbringen und den Rest in 

Deutschland beenden, sodass noch ndchstes Jahr mit dem Druck 

des Werkes „ Tamassos & Idalion “ begonnen werden kann. “ (244).

GStA PK, I, 317, 318

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Adlershof, 29. 8. 1896; an Kaiser 

Wilhelm II.) hat diese Grabung, da weder aus Sachsen noch 

von anderer Seite dafiir finanzielle Mittel bereitgestellt wur- 

den, selbst fmanziert.

GStA PK, I, 280

Nach Furtwanglers Ansicht (Miinchen, 24. 1. 1895; an Dr. 

Bosse) kann die Erganzungsgrabung auf Zypern als abge- 

schlossen gelten. Ohnefalsch-Richter habe aber trotz mehrfa- 

cher Aufforderung noch keinen Bericht geschickt.

GStA PK, I, 271

Ohnefalsch-Richter (Landgut Nisso bei Dali, Zypern, 19. 11. 

1894; an Dr. von Lucanus) teilt mit, dass er Mitte 1895 nach 

Deutschland zuriickkommt und dort bis zum Spatherbst blei- 

ben wird, um das Werk druckfertig zu machen.

90 Siehe auch M. Ohnefalsch-Richter, Excavations in Cyprus for the 

Berlin Museum. The Times, Wednesday, November 7, 1894; O. Mas­

son, A. Hermary, Les Fouilles d'Ohnefalsch-Richter a Idalion en 

1894. Centre d'Etudes Chypriotes. Cahier 10, 1988-2, 3-14.
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GStA PK, I, 303

Ohnefalsch-Richter (London, 31. 12. 1895; an Dr. Bosse) 

befindet sich mit seiner Frau in London, und beide „sammeln 

das in den englischen Museen aufgespeicherte in das Werk „ Ta- 

massos und Idalion “ gehorende Material. “ Er bitter vergeblich 

um die Gewahrung einer finanziellen Unterstiitzung.

GStA PK, I, 313, 314

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Adlershof, 17. 8. 1896; an Dr. Bos­

se) berichtet, dass die meisten seiner Manuskripte fertig seien, 

miiEten aber noch iiberarbeitet werden. Seine Frau, inzwischen 

erkrankt, konne ihn nicht mehr untersttitzen. Er bittet vergeb­

lich um die Gewahrung einer Studienunterstiitzung.

GStA PK, I, 315

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Adlershof, 5. 9. 1896; an Dr. 

Bosse) bittet vergeblich um eine finanzielle Studienunterstiit- 

zung. Er ist bereit, die fertigen Manuskripte vorzulegen.

GStA PK, I, 317, 318-319 (Abb. 3)

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Adlershof, 29. 8. 1896; an Kaiser 

Wilhelm II.) mit dem vergeblichen Ersuchen, ihm fur die Fer- 

tigstellung seiner Manuskripte eine finanzielle Unterstiitzung 

zu gewahren.

Abb. 3: Aus dem an Wilhelm II. gerichteten Gesuch Ohne- 

falsch-Richters um finanzielle Unterstiitzung vom 29. 8. 1896. 

GStA PK, I, 317.

GStA PK, I, 332-333

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Adlershof, 1. 1. 1897; an Dr. 

Bosse) schlagt vor, den englischen Archaologen J. L. Myres in 

das Tamassos-Idalion-Projekt miteinzubeziehen. Dieser solle 

vor allem die Frangissa-Funde, die in das Haupt-Museum 

nach Kanada gelang seien, dorr aufnehmen.

GStA PK, I, 343

Furtwangler (Miinchen, 27. 2. 1898; an das Ministerium) ist der 

Meinung, man solle Ohnefalsch-Richter eine Frist zur Abgabe der 

Manuskripte setzen. Halte er diese Frist nicht ein, ware es zweck- 

mafiig, eine andere Person mit der Arbeit zu betrauen.

GStA PK, I, 345, 346-347

Ohnefalsch-Richter (Berlin, 7. 1. 1898; an Dr. Bosse) teilt mit, 

dass er im vorigen Jahr wegen Uberlastung dutch die „Ausstel- 

lung am Kurfiirstendamm“ Furtwangler angeboten habe, seine 

Mitarbeiterschaft an der Tamassos-Idalion-Publikation zuriick- 

zuziehen. Da sich aber nun abzeichne, dass das Ausstellungs- 

unternehmen zugrunde gehe, konne er im Jahre 1898 doch 

wieder an den Manuskripten arbeiten und fertig werden.

GStA PK, I, 353

Furtwangler (Miinchen, 19. 10. 1898; an das Ministerium) 

hat seit dem Friihjahr 1898 nichts von Ohnefalsch-Richter 

gehbrt. Er schlagt dem Ministerium vor, ihm noch einmal eine 

Frist fur die Abgabe der Manuskripte bis Ostern 1899 zu 

gewahren.

GStA PK, I, 356

Furtwangler (Miinchen, 6. 5. 1899; an das Ministerium) teilt 

mit, dass Ohnefalsch-Richter seinen Termin nicht eingehalten, 

stattdessen ihn aber ersucht habe, ihm zu einer finanziellen 

Unterstiitzung zu verhelfen. Doch dazu ist Furtwangler nicht 

bereit. Er schlagt dem Ministerium vor, Ohnefalsch-Richter 

eine neue Frist bis Ende 1899 fur die Abgabe der Manuskripte 

zu setzen.

GStA PK, I, 367-369, 372-374

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Charlottenburg, 27. 1. 1900; an 

Dr. Studt) teilt mit, dass er mit Furtwangler nicht mehr 

zusammenarbeiten mochte, well dieser ihn bei der Beschaf- 

fung finanzieller Mittel fur Zeichnungen und Fotos nicht 

unterstiitzt habe und weil er einen Teil der Arbeit, der eigent- 

lich Furtwangler zugekommem ware, an dessen Stelle hatte 

iibernehmen miissen. Zwischen ihm und Furtwangler habe 

folgende private Abmachung bestanden: auch nach dem Ab- 

schluss der fur die Tamassos-Idalion-Publikation durchgefiihr- 

ten Erganzungsgrabung sollte Ohnefalsch-Richter auf Zypern 

bleiben, um weitere Grabungen durchzufiihren. Furtwangler 

habe seine Befiirwortung bei vermogenden Berliner Privatper- 

sonen versprochen, die entsprechende finanzielle Mittel daftir 

bereitgestellt batten.

Ohnefalsch-Richter unterbreitet folgenden Vorschlag zur Her- 

ausgabe der Tamassos-Idalion-Publikation in anderer Form:

- die Publikation des vorgeschichtlichen Teils als Supplement­

band der Zeitschrift fur Ethnologie.

- die Publikation des historischen Teils eventuell in anderen 

Zeitschriften.

GStA PK, I, 417-420

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Charlottenburg, 27. 1. 1900; an 

Kaiser Wilhem II.) tragt die am gleichen Tag auch an Dr. Studt 

gerichtete Bitte vor, den vorgeschichtlichen Teil seines geplan- 

ten Werkes liber „Tamassos und Idalion“ dutch die Redakti-
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onskommission der Zeitschrift fur Ethnologie als Separatband 

dieser Zeitschrift herauszugeben und den historischen Teil wis- 

senschaftlich archaologischen Zeitschriften anzubieten. Die 

fur den Verlag Giesecke & Devrient als DruckkostenzuschuE 

reservierten 10 000 Mark mogen der Redaktionskommission 

der Zeitschrift fur Ethnologie zukommen.

GStA PK, I, 427

Ministerielles Schreiben (Berlin, 18. 6. 1900; an Ohnefalsch- 

Richter, Berlin) mit einer Ablehnung der von Ohnefalsch- 

Richter am 27. 1. 1900 unterbreiteten Vorschlage.

GStA PK, I, 392-393

Furtwangler (Miinchen, 7. 4. 1900; an den Minister) beklagt 

sich dariiber, dass Ohnefalsch-Richter bis Ende 1899 seine 

Manuskripte nicht abgegeben, aber stattdessen die Grabungs- 

ergebnisse, ,,die er verpflichtet war unter meiner Leitung zu 

publizieren , z.T. in der Zeitschrift fur Ethnologie veroffent- 

licht hat.91 „Er hat [...] eine ganz ausfuhrliche fast den Umfang 

eines Buches einnehmende Darlegung iiber die alte Kultur und 

Kunst auf Cypern gegeben, in welcher das Material jener Ausgra- 

bungen voll benutzt und zum Teil gar abbildlich mitgeteilt ist. 

[...] Diese seine Arbeit in der Ztsch. f. Ethnologie ist ubrigens eine 

gute Bestdtigung fur meine in meiner fruheren Befurwortung von 

Dr. O-Richter's Ausgrabungs- und Publikationspldnen festgehal- 

tenen Meinung von der Art seiner Bedeutung fur unsere Wissen- 

schaft: der Mann hat eine grofe Arbeitskraft - seine Publikatio- 

nen sind rein als Arbeitsleistung angesehen sehr respektabel - und 

er ist im Besitze eines sehr reichen und wertvollen Wissens uber die 

auf Cypern vorkommenden Altertilmer; allein er arbeitet in 

dilettantisch wilster verworrener Weise und nur wenn er Strenger 

Leitung sich fugte, wurde das Gute seines Konnens und Wissens 

fur unsere Wissenschaft fruchtbringend werdenP Zu dieser wis- 

senschaftlichen Leitung ist Furtwangler weiterhin bereit. flch 

wiederhole fur die Versicherung, daf ich, meinem ursprunglichen 

Versprechen treu, sofort bereit bin die Publikation uber die Aus- 

grabungen von 1889 und 1894, auf die ich mich wegen der Fillle 

wertvollen Materiales das sie ergaben immer gefreut hatte, zu 

ubernehmen, wenn auch durch die vorgreifenden unrechtmdfiigen 

Publikationen Dr. O-Richter‘s das Interesse daran etwas ge- 

schmdhlert ist, unter der Bedingung, daf mir das Material voll- 

standig und in brauchbarem Zustande ausgeliefert wird. “ 

Zwistigkeiten zwischen ihm und Ohnefalsch-Richter beste- 

hen nach seiner Meinung nur insofern, als er auf der Abgabe 

seiner Manuskripte an ihn bestehe und vorher keinerlei Ersu- 

chen um finanzielle Unterstiitzung bewillige.

GStA PK, I, 436, 437, 438

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Schoneberg, 29. 1. 1904; an Kaiser 

Wilhelm II.) vertritt die Meinung, dass er mit seinen umfang- 

reichen Abhandlungen in der Zeitschrift fiir Ethnologie in 

gewissem Malle seinen Verpflichtungen, was die Verbffentli- 

chung der von ihm geforderten Ausgrabungsberichte fiber 

Tamassos und Idalion anbetrifft, nachgekommen sei. Darum 

richtet er an den Kaiser die Bitte, die als DruckkostenzuschuE 

fiir den Verlag Giesecke & Devrient reservierten 10.000 Mark 

ihm zukommen zu lassen.

GStA PK, I, 439

Ministerielles Schreiben (Berlin, 23. 2. 1904; an Ohnefalsch- 

Richter, Berlin), worin Ohnefalsch-Richter eine Absage auf seine

91 M. Ohnefalsch-Richter, Neues fiber die auf Cypern mit Unter- 

stiitzung Seiner Majestat des Kaisers, der Berliner Museen und der 

Eingabe an Kaiser Wilhelm II. vom 29. 1. 1904 erteilt wird.

GStA PK, II, 2-8

Ohnefalsch-Richter (Berlin, 25. 4. 1904; an Dr. Studt) iibt 

schwere Kritik an Furtwangler. Diese besteht vor allem darin, 

dass zwischen ihm und Furtwangler, wie bereits oben erwahnt, 

eine von Furtwangler nicht eingehaltene private Abmachung 

bestanden hatte, derzufolge Ohnefalsch-Richter auf Zypern 

die Ausgrabungsberichte, Fotos, Zeichnungen, Plane usw. fur 

die geplante Publikation fertigstellen und danach auf Zypern 

bleiben sollte, um weitere Ausgrabungen durchzufiihren. Ihre 

Finanzierung durch zahlungswillige Berliner Geldgeber hatte 

Furtwangler, wie ebenfalls bereits oben erwahnt, absichern 

wollen, was er aber nicht getan habe. „Herr Prof. Furtwangler 

dagegen verpflichtet sich () alle weiteren, fiir das Werk erforderli- 

chen Arbeiten an den im Antiquarium der Berliner Museen 

befindlichen cyprischen Altertiimer nach einer gemeinschaftlich 

mit Dr. Richter vor seiner Abreise nach Cypern an Ort und Stelle 

getroffenen Auswahl vorzunehmen. “ (4). Stattdessen habe Furt­

wangler, der 1894 einem beruflichen Ruf nach Miinchen 

gefolgt ist, Ohnefalsch-Richter nach Berlin zuriickgebeten, 

„um im Antiquarium die nbtigen weiteren Arbeiten an den dlte- 

ren Funden von 1889 etc., sowie die Uberwachung der weiteren 

Zeichnungen, photogr. Aufnahmen und Herstellung der Tafeln, 

Korrekturen etc. zu ubernehmen, wdhrend Furtwangler ur- 

sprilnglich den ganzen Teil dieser Arbeit selbst zu ubernehmen 

sich verpflichtet hatte. “ (4f.) Ohnefalsch-Richter habe den ur- 

spriinglich ihm iibertragenen Teil schon auf Zypern fertigge- 

stellt. Hatte sich Furtwangler an die gemeinsame Abmachung 

gehalten, so „wdre (er) nicht gezwungen gewesen (,) sich durch 

Altertumshandel, Halten von Vortrdgen und Umsatteln auf das 

Gebiet der Ausstellungen, Schaustellungen und anderer Unter- 

nehmungen sein Brod zu verdienen. “ (6)

GStA PK, II, 16-17

Furtwangler (Miinchen, 5. 7. 1904; an das Ministerium) ist 

verargert, weil Ohnefalsch-Richter ihn „in einem von Lilgen 

und Gemeinheiten angefullten Briefe, auf den ich selbstverstand- 

lich gar nicht antworte,“ ersucht habe, von der Tamassos-Ida- 

lion-Publikation zuriickzutreten. Dazu ist Furtwangler nicht 

bereit, er habe bereits „grofe Opfer an Zeit und Arbeit gehabt; 

und ich habe vor allem das intensivste wissenschaftliche Interesse 

an der Sache“. Furtwangler unterstellt Ohnefalsch-Richter, die 

Abgabe der Ausgrabungsberichte an ihn zu verzogern, um ihn 

damit fmanziell zu erpressen.

GStA PK, II, 18-19

Furtwangler (Miinchen, 5. 7. 1904; an das Ministerium) ist 

wegen eines Briefes Ohnefalsch-Richters vom 22. 6. 1904 an 

ihn sehr verargert und muE feststellen, dass dieser fleider vor 

keiner Entstellung der Wahrheit zurilckschrickt und er selbst ivagt 

zu behaupten, ich sei Schuld (,) daf das Werk „ Tamassos und Ida­

lion “ noch nicht erschienen sei, wahrend er bekanntlich bis heute 

alien Aufforderungen [...] zum Trotze noch keine Zeile von den 

Ausgrabungsberichten an mich abgeliefert hat, welche die unent- 

behrliche selbstverstandliche Grundlage jeder Weiterarbeit mei- 

nerseits bilden.“[...\ (18)

„Das Material, das er in den Berichten iiber die Ausgrabungen 

von 1889 und 1894 widerrechtlicher Weise noch in Handen hat, 

ist wertvoll, allein zu dessen wissenschaftlicher Verarbeitung ist er 

absolut unfahig, um so mehr als er ja die ganzen letzten Jahre der

Rudolf-Virchow-Stiftung angestellten Ausgrabungen. Zeitschr. Ethn., 

Verhandl. 31, 1899, (29)-(78); (298)-(401).
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Archdologie volligferngestanden hat.“ (19) Furtwangler will von 

der Publikation nach wie vor nicht zuriicktreten.

GStA PK, II, 20-21

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Schoneberg, 25. 7. 1904; an Dr. 

Schmidt) versichert, dass er seinen Anted an der Publikation, 

so wie es zwischen ihm und Furtwangler vereinbart war, schon 

1904 (Jahreszahl wohl verschrieben; richtig sicherlich: 1894 

oder 1895) fertiggestellt hatte.

GStA PK, II, 22

Aus einem ministeriellen Schreiben (Berlin, 19. 8. 1904; an 

Furtwangler, Miinchen) geht hervor, man sei froh dariiber, dass 

Furtwangler weiterhin an der Publikation mitarbeiten wolle.

GStA PK, II, 26-27

Furtwangler (Miinchen, 12. 2. 1905; an das Ministerium) hat 

in Erfahrung gebracht, dass sich das von Ohnefalsch-Richter 

zur Publikation erarbeitete Material verpfandet in Konstanti- 

nopel befinder. „Nachdem er 1899 schon einen Teil der Berichte 

widerrechtlich in der Ztschr. f. Ethnologicpubliziert hat [...], so 

versetzt er dieselben jetztgar nochd (26) Furtwangler fordert das 

Ministerium auf, das Material in Konstantinopel einzuldsen 

und ihm dann auszuhandigen, um es in Vorbereitung der 

geplanten Publikation wissenschaftlich zu bearbeiten. Fiir die 

Publikation schlagt er folgenden Titel vor: „ Tamassos und Ida- 

lion, nach den Ausgrabungsberichten von Dr. Ohnefalsch-Richter 

und eigenen Beobachtungen herausgegeben von A. E “ (27)

GStA PK, II, 28-29

Die Verlagsfirma Giesecke & Devrient (Leipzig, 13. 3. 1905; 

an das Ministerium) ist bereit, zur Einlosung des Materials in 

Konstantinopel 520 Mark zu zahlen. Soli das Buch noch bei 

Giesecke & Devrient erscheinen, dann wird mit der Abgabe 

der druckfertigen Manuskripte noch bis zum 31. 12. 1905 ge- 

wartet.

GStA PK, II, 43-46

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Stidende, 15. 12. 1905; an Dr. 

Eilsberger) erhebt Einspruch dagegen, dass das in Konstanti­

nopel verpfandete Material nach seiner Einlosung ins Berliner 

Ministerium gelange. Er besteht darauf, dass es ihm ausgehan- 

digt wird.

GStA PK, II, 68

Ministerielles Schreiben (Berlin, 7. 11. 1906; an die Firma 

Giesecke & Devrient, Leipzig), worin mitgeteilt wird, dass 

Ohnefalsch-Richter seine in Konstantinopel zuriickgelassenen 

verpfandeten Manuskripte selbst eingeldst habe.

GStA PK, II, 66

Ministerielles Schreiben (Berlin, 9. 8. 1906; an Ohnefalsch- 

Richter, Berlin) mit der Aufforderung an Ohnefalsch-Richter, 

seine Manuskripte bis zum 1.11. 1906 abzuliefern.

GStA PK, II, 64-65

Furtwangler (Miinchen, [7.?] Juli 1906; an das Ministerium) 

schlagt vor, abzuwarten, ob Ohnefalsch-Richter bis zum 1.11. 

1906 seine Manuskripte abliefert. Wenn dies nicht geschahe, 

solle man ihm etwas von der Restsumme der vom Kaiser 

bewilligten 25 000 Mark zahlen und ihn aber gleichzeitig ver- 

pflichten, dafiir seine Manuskripte auszuhandigen. Furtwang­

ler verwahrt sich ausdriicklich gegentiber Ohnefalsch-Richters 

Version, er habe vor Jahren bereits Einsicht in dessen Manus­

kripte genommen: „Die Behauptung des Herrn O.-R., dafi ich 

sein Manuskript uber die Ausgrabungen gelesen und approbiert 

habe, ist ganz erfunden. Ich habe leider nie etwas von diesem 

Manuskript zu sehen bekommen. “ (64f.)

GStA PK, IL 77-78

Furtwangler (Miinchen, 15. 9. 1907; an das Ministerium) be- 

richtet iiber eine erfolgreich verlaufene Besprechung zwischen 

ihm, Ohnefalsch-Richter, Robert Zahn (Antiquarium, Berlin) 

und Raimund Giesecke (Verlagsfirma Leipzig) am 12. 9. 1907, 

bei der Ohnefalsch-Richter sein von ihm erarbeitetes Material 

vorlegte: „Ich konnte mich iiberzeugen, daf ein grofier Teil von 

Manuskript und Zeichnungen fertig vorliegt und nur der redak- 

tionellen Umarbeitung bedarf. Ich konnte ferner mit Befriedi- 

gung konstatiren, daf die Ausgrabungsberichte zumeist sorgfdltig 

und ausfiihrlich ausgearbeitet vorliegen und dafidie Photografien 

und Zeichnungen branch bar sindd (77) Ohnefalsch-Richter 

habe versprochen, das gesamte Material abzuliefern und Furt­

wangler bei der weiteren Bearbeitung freie Hand zu lassen. 

Den wichtigsten Teil der noch erforderlichen Arbeit aber, die 

Ausfuhrungen zu den Originalen im Antiquarium, Berlin, 

habe er Robert Zahn tibertragen, der als Kenner der friihen 

griechischen Keramik dafiir besonders geeignet sei.

GStA PK, II, 73

Ohnefalsch-Richter (Berlin, 26. 9. 1907; an das Ministerium) 

verspricht, dass er seine Beitrage schnellstens insgesamt fertig- 

stellen werde: „Es ist fur mich jetzt Ehrensache (,) den mir in 

unserer Abmachung zwischen den Herren Prof. Dr. Furtwangler, 

Dr. Zahn und Raimund Giesecke am 12. d. Mts. iiberwiesenen 

Teil des Werkes „ Tamassos und Idalion “ gut und schnell hinter- 

einander weg fertig zu stellen. “

GStA PK, II, 83-84

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Steglitz, 30. 9. 1907; an Dr. 

Hoile) berichtet iiber Details der viereinhalbsttindigen Bespre­

chung zwischen Furtwangler, Zahn, Giesecke und ihm am 12. 

9. Merkwtirdigerweise habe Furtwangler mehrmals erklart, das 

von Ohnefalsch-Richter vorgelegte reiche Material zum ersten 

Mai zu sehen: „Ja er fiigte, mir leise Vorwiirfe machend, hinzu, 

seine friiheren Berichte an das KonigL Preufische Ministerium 

fiir geistliche, Unterrichts- und Medizinalangelegenheiten wiir- 

den ganz anders gelautet haben, wenn ich ihm friiher Einsicht 

iiber das bisher von mir fiir das Werk geleistete und tatsdchlich 

aufgearbeitete Material gewdhrt hatted (83) Ohnefalsch-Rich­

ter ist sich dagegen ganz sicher, dass er das Material bereits bei 

einer zwblf Jahre friiheren Besprechung am 1. 11. 1895 zwi­

schen Furtwangler, Giesecke und ihm vorgelegt hatte. Furt­

wangler ware bei der Besprechung am 12. 9. 1907 dann 

tatsachlich stutzig geworden, als er beim Durchblattern eines 

der Manuskripte seine eingefiigten Randbemerkungen ent- 

deckte92.

92 Dass die von Ohnefalsch-Richter erstellten Manuskripte und wei- 

tere Unterlagen tatsachlich bereits 1895 zu einem grofien Teil vorla- 

gen, geht aus einigen Briefen von ihm aus London an Furtwangler 

hervor, die sich im Archiv des Deutschen Archaologischen Instituts, 

Berlin, befinden. Als er sich Ende 1895/Anfang 1896 zur Bearbeitung 

der fur die Publikation vorgesehenen, in London befmdlichen Funde 

dort aufhalt, ersucht er Furtwangler am 5.1., 12.1. und 29.1.1896 

dafiir zu sorgen, dass ihm die beim Verlag Giesecke & Devrient depo- 

nierten Manuskripte und Unterlagen dorthin geschickt werden.
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GStA PK, II, 106, 112

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Steglitz, 16. 10. 1907; an Dr. 

Schmidt) erwahnt, dass Furtwangler, nachdem er bei der 

Besprechung am 12. 9. 1907 einen groEen Teii der ursprting- 

lich von ihm tibernommenen Arbeit Robert Zahn tibertragen 

hatte, sich selbst eine „allgemeine(n) Betrachtung uber Cyperns 

Kultur im Altertume im Vergleich zu anderen Landern (112) 

vorbehielt. Uber Zahn berichtet Ohnefalsch-Richter folgen- 

des: „ Herr Dr. Zahn hatgestern in meiner Wohnung weiteres, zu 

meinem Werke gehdrendes Material an Manuskripten, Zeichnun- 

gen, Photographien und Negativen in zweistilndiger Besichtigung 

eingehend nachkontrolliert und geprilft und diirfte heute bereit 

sein, mir bei Ew. Hochwohlgeboren ein noch viel glanzenderes 

Zeugnis auszustellen, als er bereits vor 10 Tagen getan. “(112)

GStA PK, II, 118-119

Die Verlagsfirma Giesecke & Devrient (Leipzig, 5.11. 1907; an 

das Ministerium) hat nach dem plotzlichen Tod Furtwanglers 

(10. 10. 1907) Bedenken, die Herausgabe des Werkes weiterhin 

zu iibernehmen. In dem Schreiben heifit es, „so hat uns doch das 

Ableben des Herrn Professor Dr. Furtwangler derjenigen wissen- 

schafilichen Kraft beraubt, welche uns die Gewissheit bot, dass das 

Werk in einer Weise erscheint, die Einem Hohen Ministerium, wie 

uns als Verlegern die entsprechenden Garantien bot. “(118)

GStA PK, II, 225, 226, 227

Ohnefalsch-Richter (ohne Ortsangabe, ohne Datum [wohl 

Januar 1910]; an Kaiser Wilhelm II.) erwahnt, dass nach Furt­

wanglers Tod nun Eduard Meyer an dessen Stelle das allgemeine 

kulturhistorische Kapitel fur die Tamassos-Idalion-Publikation 

ubernommen hatte.

GStA PK, II, 122-125

R. Zahn und Ed. Meyer (Berlin, 9. 11. 1907; an das Ministe­

rium) setzen sich nach dem Tod Furtwanglers fur die Fertig- 

stellung der Publikation liber Tamassos und Idalion, „eine wis- 

s ens ch aft lie he Auftgabe von grosser Bedeutung (123), ein. Vor- 

aussetzung dafiir seien die von Ohnefalsch-Richter teils bereits 

fertiggestellten, teils noch zu erbringenden Unterlagen. Seine 

Verdienste fur die Zypernarchaologie stehen fur sie auEer 

Zweifel: „Das alte Cypern ist seit vier Jahrzehnten vielfach unter- 

sucht worden, und reiches archdologisches Material ist in unseren 

Museen und in zahlreichen Publikationen zu finden. Aber die 

meisten dieser Arbeiten sind dilettantisch ausgefuhrt, es fehlt 

gdnzlich an methodischen Ausgrabungsberichten und wissen- 

schaftlich verwertbaren Beschreibungen der Fundthatsachen, und 

dadurch ist es leider bisher ganz unmoglich, in die lange Ent- 

wicklungsgeschichte der Kultur der Insel, die mit den Problemen 

der orientalischen, kretisch-mykenischen und griechischen Kultur 

und Kunst uberall eng verkniipft ist, einen wissenschaftlich 

begrilndeten Einblick zu gewinnen. Was darilber bisher an wirk- 

lich brauchbarem Material bekannt ist, vor allem in den Arbei­

ten von Diimmler, Dorpfeld, Myres, geht wesentlich auf die Aus- 

grabungen und Mitteilungen Ohnefalsch-Richters zurilck, eine 

Thatsache, deren Bedeutung durch die mancherlei Missgriffe und 

Wunderlichkeiten, die Ohnefalsch-Richter begangen hat, nicht 

geschmdlert wird, und die gerade diesen von uns keineswegs ver- 

kannten Seiten gegenilber scharf betont und als ein wissenschaft- 

liches Verdienst anerkannt werden muss. Trotz aller Einwande, 

die im Einzelnen gegen ihn erhoben werden konnen, wird kein 

unbefangener Beurteiler, der den Gang der Erforschung Cyperns 

wirklich kennt, bestreiten konnen, dass die wissenschaftliche 

Erforschung Cyperns mit seinem Namen untrennbar verbunden 

ist.“{yiS)

Hinsichtlich des von Ohnefalsch-Richter bereits fertiggestell­

ten bzw. noch zu erbringenden Materials enthalt das Schreiben 

folgende Bemerkungen: „Es besteht aus zahlreichen Manuscrip- 

ten, die einzelne an Ort und Stelle niedergeschriebene Fundbe- 

richte und topographische Aufzeichnungen enthalten, nebst den 

dazugehorigen Zeichnungen, Pldnen und Photographien. Ein Teil 

dieses Materiales ist bereits druckfertig ausgearbeitet, ebenso viele 

Zeichnungen u.s.w. Fur andere Teile dagegen, vor allem fur die 

Topographic von Idalion und das Apollonheiligtum von Frangissa 

(Tamassos) liegen nur Notizen vor, die Herr Ohnefalsch-Richter 

selbst in druckfertige Form bringen muss, wahrend sie fur einen 

anderen, dem die eigene Anschauung fehlt, in ihrergegenwdrtigen 

Gestalt nicht verwendbar sein warden. Dasselbe gilt von einem 

Teil der Zeichnungen und Skizzen. Die Unterzeichneten haben 

dieses Material eingehend geprilft und sich ilberzeugt, dass es 

einen bedeutenden wissenschaftlichen Wert besitzt und eine 

durch aus genilgende Grundlage fur die Beurteilung und Bearbei- 

tung der cyprischen Altertiimer bildet. “(124) Ohnefalsch-Rich­

ter werde mit dem von ihm noch zu erbringenden Anted in 3 

Monaten fertig sein und wiirde seine Manuskripte dann Zahn 

zur redaktionellen Bearbeitung iibergeben. Fiir diese Zeit 

bendtige Ohnefalsch-Richter eine finanzielle Unterstiitzung von 

2000 Mark. Falls man ihm diese nicht gewahre, bestiinde die 

Gefahr, „dass dieses Material und damit die Gelegenheit unsere 

Kenntnis von Cypern auf eine wirklich wissenschaftliche Grund­

lage zu stellenfur die Wissenschaft endgiiltig verloren ist. “ (125)

GStA PK, II 137-138

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Steglitz, 9. 12. 1907; an Dr. 

Hoile) hat am 3. und 4. 12. 1907 einen Teil seines Materials 

an Zahn iibergeben, Unterlagen, die Zahn und Meyer in sei­

ner Wohnung bereits durchgesehen batten. Er bestatigt den 

Empfang von 600 Mark.

GStA PK, II, 159

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Steglitz, 11. 12. 1907) benennt 

weitere Abgabetermine seines Materials an Zahn gegen die 

Zahlung weiterer Raten, insgesamt noch 1400 Mark.

GStA PK, II, 164

Vertrag zwischen Ohnefalsch-Richter und dem Koniglich- 

PreuEischen Fiskus betreffs der Ablieferung seiner Manus­

kripte und dazugehdrigen LTnterlagen (Berlin, 8. 1. 1908).

GStA PK, II, 174

Zahn (Berlin, 4. 4. 1908; an das Ministerium) bestatigt den 

Empfang der restlichen Unterlagen, die er am Tag zuvor von 

Ohnefalsch-Richter erhalten habe. Gleich nach Ostern wolle 

er mit ihrer Bearbeitung beginnen.

GStA PK, II, 187-189

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Friedenau, 8. 6. 1909; an das 

Ministerium) mit der Bitte um einen Zuschuss von 1000 

Mark fur eine geplante Zypernexpedition. Er beabsichtige im 

Cyprus Museum, Nikosia, „Erganzungsarbeiten“ fur das 

geplante Buch liber Tamassos und Idalion vorzunehmen.

GStA PK, II, 206

In einem ministeriellen Schreiben (Berlin, 16. 6. 1909; an 

Ohnefalsch-Richter, Berlin) werden die am 8. 6. 1909 bean- 

tragten 1000 Mark nicht bewilligt.

GStA PK, II, 207

Eruard Meyer (Berlin-GroE Licherfelde, 15. 6. 1909; an das 

Ministerium) berichtet zum Stand der Arbeit von Zahn, „daf 

derselbe zwar fiir Sammlung und Sichtung des Materials fur das
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Werk „ Tamassos und Idalion “ durchaus thdtig gewesen ist, daf er 

aber [...] zur Ausarbeitung des Manuskriptes noch nicht gelangt 

ist.“ Zahn gedenke aber im kommenden Winter so weit zu 

sein, dass Meyer dann seinen Beitrag, ein historisches Kapitel, 

leisten konne.

GStA PK, II, 208 und 210

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Friedenau, 21. 6. 1909; an das 

Ministerium) ist dariiber ungehalten, dass sich seine Manus- 

kripte nun 15 Monate bei Zahn befinden, ohne dass dieser 

inzwischen Zeit zu ihrer Bearbeitung und Einarbeitung in die 

Materie gefunden habe.

GStA PK, II, 225, 227-228

Ohnefalsch-Richter (an Kaiser Wilhelm II.) ist in dem wohl 

im Januar 1910 verfassten Schreiben ungehalten dariiber, dass 

das Werk „Tamassos und Idalion“ noch nicht erschienen ist: 

„Leider waltet itber all meinen Versuchen, endlich noch bei Leb- 

zeiten durch die Herausgabe dieses Werkes „ Tamassos und Ida- 

lion“Anerkennung und materiellen Gewinn direkt oder indirekt 

zu finden, kein guter Stem.c\Z17) Ohnefalsch-Richter aufiert 

die Bitte, Zahn doch einen Termin zum Abschluss seiner 

Arbeit zu setzen.

GStA PK, II, 234

Zahn (Berlin, 8. 2. 1910; an das Ministerium) reagiert auf eine 

ministerielle Anfrage zum Stand seiner Arbeit. Das Manus- 

kript werde voraussichtlich zum Jahresende druckfertig vorlie- 

gen.

GStA PK, II, 239

Wilhelm von Bode (Berlin, 28. 2. 1911; an das Ministerium) 

aufiert sich ,,nach Anhbrung des Dr. Zahn zu dem von Ohne­

falsch-Richter abgegebenen Publikationsmaterial: „Das von 

Ohnefalsch-Richter abgelieferte Manuskript ist ganz unbrauch- 

bar Es erfordert eine sehr durchgreifende Bearbeitung, die nach 

Furtwdnglers Tod [...] Dr. R. Zahn ilbernommen hat. Aus dem 

Waste eitlen Geredes und planloser Abschweifungen miissen die 

tatsdchlichen Angaben uber die Grabungen und Funde [...] he- 

rangeholt und geordnet werden. Auch die Angaben selbst erfor- 

dern noch eine sehr kritische Betrachtung; denn die kurzlich 

erschienenen Artikel des Verfassers lehren, daf er es heute mit der 

Wahrheit durchaus nicht genau nimmt und mahnen zur Vorsicht 

auch seinen friiheren Berichten gegenitber. “

GStA PK, II, 255

Ed. Meyer (Berlin-GroE-Lichterfelde, 12. 12. 1911; an den 

Minister) berichtet, dass es Zahn nicht moglich sei, sich auf 

einen Termin fur die Fertigstellung der Manuskripte festzule- 

gen.

GStA PK, II, 257

Ed. Meyer (Berlin-GroE Lichterfelde, 11. 7. 1912; an den 

Minister) berichtet, dass Zahn sich um die Fertigstellung der 

Manuskripte bemiihe und dabei mit grofiztigiger Unterstiit- 

zung durch seine Vorgesetzten rechnen dtirfe.

GStA PK, II, 259

Ed. Meyer (Berlin-Lichterfelde, 14. 3. 1913; an den Minister) 

berichtet, dass Zahn mit seinen Ausarbeitungen begonnen 

habe.

GStA PK, II, 263-264

Zahn (Berlin, 7. 4. 1913; an das Ministerium) lalst durch- 

blicken, dass sein Verhaltnis zu Ohnefalsch-Richter, der fur 
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ihn als Person nicht mehr existiere, durch dessen ,,geradezu 

unerhortefi) Art\...\in Cypern [...]“ (263) schwer gestort ist. Er 

werde erst jetzt dazu kommen, sich mit der Tamassos-Idalion- 

Publikation zu befassen, wozu ihm regelmafiige Studientage 

zur Verfugung stiinden. Die vor ihm stehende Aufgabe sei 

allerdings sehr schwierig: ,,Es gilt, aus einem Waste eitlen 

Geschwdtzes die thatsdchlichen Angaben herauszusuchen. “ (263) 

Ohnefalsch-Richter nehme es mit der wissenschaftlichen 

Wahrheit nicht genau. Zahn miisse die gesamte Fachliteratur 

zur Zypernarchaologie durcharbeiten.

Ohnefalsch-Richter wiinsche jetzt Einsichtnahme in seine von 

ihm im Antiquarium verwahrten Manuskripte und Unterla- 

gen zu nehmen, wozu das Ministerium seine Zustimmung 

erteilen miisse, was aber nach seiner Ansicht nicht ratsam sei.

GStA PK, II, 289

Zahn (Berlin, 30. 12. 1913; an Ed. Meyer) berichtet, dass er 

sich in den letzten Tagen mit der Tamassos-Idalion-Publika- 

tion beschaftigt habe, sich aber auf keinen Endtermin festle- 

gen konne.

GStA PK, II, 287-288

Ed. Meyer (Berlin-Lichterfelde, 1. 1. 1914; an den Minister) 

gibt zu verstehen, er selbst glaube kaum noch daran, dass Zahn 

mit seiner Arbeit jemals zum AbschluE kommen wiirde. „Es 

fehlt ihm offenbar, bei all seiner angespannten Thatigkeit und sei- 

nem regen Interesse, die Fdhigkeit des Entschlusses und die wenig- 

stens zeitweilige Concentration der Willensenergie auf einen 

bestimmten Gegenstand; und so geht ein ]ahr nach dem andern 

voruber, ohne dass die Sache gefbrdert wird. “ (287) Man solle 

Zahn noch eine gewisse Frist einraumen und, wenn diese 

nicht eingehalten wird, Ohnefalsch-Richters Manuskripte 

zuriickbitten und die Arbeit einem anderen Wissenschaftler 

tibertragen. Ohnefalsch-Richter sei vollig zurecht dariiber 

ungehalten, dass sich die Drucklegung immer weiter verzd- 

gere. Es sei unter diesen Umstanden angemessen, ihm eine 

finanzielle Entschadigung zu gewahren.

GStA PK, II, 291-292

Theodor Wiegand (Berlin-Dahlem, 11. 1. 1914; an das Mini­

sterium) berichtet, dass Zahn augenblicklich mit der Zypern- 

arbeit wohl gut vorankomme: „Auch am Freitag hatte er sich 

wieder neues Ohnefalsch-(Richter-)Material zurechtgelegt, das er 

mit nachhause genommen hat um bis Dienstag daran zu arbei- 

ten. “ (291) Gleichzeitig lalst Wiegand durchblicken, dass der 

personliche Umgang mit Zahn nicht immer einfach sei.

GStA PK, II, 293

Theodor Wiegand (Berlin, 23. 1, 1914; an das Ministerium) 

berichtet, dass Zahn die Bearbeitung des Teils tiber Tamassos 

wohl beendet habe. „Der Herr Bearbeiter (ZahnJ hatgedussert, 

dass die von O. -R. zusammengebrachte Arbeit ein so unglaubli- 

cher Misthaufen sei, dass es ungewohnliche Mithe mache, Ord- 

nung zu schaffen. “

GStA PK, II, 446

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Westend, August 1914; an den 

Minister) ktindigt eine Eingabe von Justizrat Prerauer in der 

Angelegenheit der Tamassos-Idalion-Publikation an.

GStA PK, II, 447-450

Justizrat Prerauer (Berlin, 10. 8. 1914; an Minister Dr. von 

Trott zu Solz) kritisiert in seiner Eingabe wegen der Druckver- 

zogerung der geplanten Tamassos-Idalion-Publikation beson- 

ders das Verhalten Zahns, der seine Mitarbeiterschaft hatte
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verweigern konnen. „In den 6 Jahren, die verflossen sind, seit- 

dem Herr Professor Dr. Zahn die Mitarbeit ubernahm, ist keine 

andere wesentliche Tdtigkeit von ihm zur dusseren Erscheinung 

getreten, als dass er sich in einigen Besprechungen beteiligte und 

die ganzen Jahre hindurch auf dringendes Anmahnen des Verle- 

gers stets die alsbaldige Fertigstellung verhiess, sich wegen der bis- 

herigen Verzogerung mit Dienstgeschdften und personlichen 

Behinderungen entschuldigend.“(448) Prerauer schlagt vor, 

Zahn einen letzten Termin vorzuschlagen und die Arbeit, falls 

Zahn diesen Termin nicht einhalt, einem anderen Wissen- 

schaftler zu iibertragen.

GStA PK, II, 456

Zahn (Berlin, 28. 8. 1914; an Dr. Bodenstein) hofft, dass er 

mit der Textiiberarbeitung bis zum kommenden Friihjahr fer- 

tig sein wird. „Die Arbeit ist sehr langwierig und muhselig, da 

der von Ohnefalsch-Richter gelieferte Text alles andere, denn eine 

lesbare, ubersichtliche Darstellung ist. Der Verfasser ist, wie ja 

seine fruheren Verbffentlichungen genugend darthun, gdnzlich 

unfdhig, einen Stoffzu disponieren. Seine Sprache ist ungewbhn- 

lich nachldssig, of geradezu fehlerhaft. Das mir vorliegende Mate­

rial ist einem wilden Gestrilppe zu vergleichen, durch das der 

Redactor sich durchschlagen muss. Seine Aufgabe ist es, aus einem 

Waste von Abschweifungen und rein personlichen Bemerkungen 

die thatsdchlichen Angaben herauszuschdlen und dann ubersicht- 

lich zu gruppieren. Diese Angaben mussen bei der bekannten 

regen Phantasie des Verfassers noch sehr sorgfdltig gepruft werden.

GStA PK, II, 464

Fr. W. von Bissing (Miinchen, 4. 6. 1914; an Ohnefalsch- 

Richter) glaubt nicht, dass Zahn seine Arbeit jemals fertigstel- 

len wird. Zahn sei zwar ein hervorragender Gelehrter, habe 

aber Schwierigkeiten, sein „reiches Wissen in feste Form zu fas­

ten [...]“.

GStA PK, II, 496, 501-505

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Charlottenburg, 24. 2. 1916; an 

Dr. Schmidt) beklagt sich, dass weitere 17 Monate verstrichen 

sind, ohne dass Zahn seine Arbeit beendet hat. Ohnefalsch- 

Richter schlagt nun die Bildung einer Redaktionskommission 

vor: Carl Schuchhardt fur den vorgeschichtlichen Teil; Hans 

Dragendorff fur den archaologischen Teil und Wilhelm Dorp- 

feld fiir den baugeschichtlichen Teil. Es ware wiinschenswert, 

wenn das Werk noch vor seinem Tod erschiene, da er allein 

liber wichtige Details Bescheid wisse. Seine Bitte an Dr. 

Schmidt, ihn in der Angelegenheit zu unterstiitzen, auEert er 

sehr eindringlich: „Nehmen Sie sich, ich bitte, eines ehrlichen 

und fleiffigen Autodidakten an, der doch auch etwas als Forscher 

geleistet hat und mehr als mancher Facharchdologe von Jugend 

am (505)

GStA PK, II, 514-515

Ohnefalsch-Richter (Berlin-Charlottenburg, 13. 6. 1916; an 

Dr. Schmidt) bedauert, dass Schmidt auf seinen Vorschlag 

vom 24. 2. 1916 nicht eingegangen ist. Er habe einen Schlag- 

anfall gehabt und so „ werde ich wohl, wenn das so weiter geht, 

die Veroffentlichung meines Lebenswerkes nicht mehr erleben. “ 

(515)

GStA PK, II, 521

Wilhelm von Bode (Berlin, 13. 11. 1916; an den Minister) 

teilt mit, dass Zahn ab Januar kommenden Jahres wieder regel- 

maEig Studientage fur die Fertigstellung der Arbeit nehme.

GStA PK, II, 522-524

Zahn (Berlin, 7. 11. 1916) geht in einem umfangreichen Be- 

richt fur den Generaldirektor der Koniglichen Museen, Berlin, 

auf den Stand seiner Arbeit an der Publikation ein: „Das 

Manuskript des Werkes von Dr. Ohnefalsch-Richter, Tamassos 

und Idalion, liegt jetzt in einer Maschinenabschrift vor, die von 

einer Schreiberin, bei Partieen, durch die nur ein Fachmann sich 

durchfinden konnte, von mir selbst hergestellt ist. Diese Arbeit 

war wegen der Beschajfenheit des grbften Teiles des Manuskriptes 

nbtig. Erst die Abschrift ermoglicht ein zusammenhangendes 

Durchlesen und eine Ubersicht uber das Ganze und ist so die 

Grundlage fur den Redaktor. Nach ihr habe ich den Abschnitt 

iiber die Topographic und die zahlreichen Nekropolen der Stadt 

Idalion und ihrer weiteren Umgebung so hergestellt, wie ich fur 

die Veroffentlichung als richtig erachtete. Diese Redaktionstdtig- 

keit besteht nicht nur in gelegentlichen Strichen und kleinen Ver- 

besserungen, sondern sie erfordert bei der Schreibweise des Verfas­

sers zum guten Teil vbllige Neuschaffung des Textes. Dr. Ohne­

falsch-Richter fdllt es offenbar sehr schwer, Tatsachen und Beob- 

achtungen sachlich und geordnet vorzutragen. Uber denselben 

Gegenstand wird an verschiedenen Stellen gehandelt, mitunter 

sind dabei auch Widerspriiche festzustellen, die Darstellung wird 

durch hdufige stbrende Abschweifungen, namentlich durch 

Bemerkungen uber die Person des Verfassers und seine Verdienste, 

unterbrochen. Alle diese gewbhnlich noch in recht unerfreulichem 

Tone gehaltenen Auseinandersetzungen konnen dem kiinfiigen 

Leser um so eher vorenthalten werden, als die meisten schon in 

den fruheren Verbffentlichungen Dr. Ohnefalsch-Richters [...] 

gedruckt sind. Meines Erachtens kommt es bei der Zurichtung des 

vorliegenden Werkes weniger darauf an, das Bild der schriftstelle- 

rischen Eigenart des Verfassers treu zu wahren [.. J, als dem Leser 

eine mbglichst klare Darstellung dieser wichtigen Kulturstdtten 

Cyperns und ihrer Funde zu bieten, ihm den Weg durch dorniges 

Gestriipp zu ersparen, durch den der Redaktor sich durchhauen 

muff. Die Fachgenossen werden mir gewiff dafur dankbar sein, 

und dieses Bewufftsein muff mir auch die Freudigkeit bei der an 

sich durchaus nicht gerade angenehmen Arbeit geben. Natiirlich 

bin ich mir meiner Pflichten dem Verfasser gegeniiber dabei voll 

bewufft. Um so dngstlicher werde ich darauf achten, daff ihm sein 

voiles Recht geschehe, seine Verdienste in keiner Weise verdunkelt 

werden, als ich gegen seine Person selbst nur negative Gefuhle 

hegen kann.

Von der Art der Arbeit, die jedenf.alls bei einem guten Teile 

des Manuskriptes notwendig sein wird, gab mir die Herstellung 

des oben genannten Abschnittes eine gute Vorstellung. Es blieb mir 

nichts anderes iibrig, als das ganze Material aufZettel zu vertei- 

len, die so sich ergebenden positiven Angaben Punkt fiir Punkt 

mit denen in Ohnefalsch-Richters fruheren Verbffentlichungen, 

auch mit den vorhandenen Berichten anderer Forscher zu verglei­

chen, um so schliefflich eine sichere Grundlage fur den neuen Text 

zu gewinnem[...]“ (522)

Zahn hofft, in eineinhalb Jahren soweit zu sein, dass die 

Manuskripte druckreif vorliegen: „Meine Tdtigkeit hdtte sich in 

dieser Zeit zu erstrecken auf Redaktion des Textes in der oben 

angegebenen Weise, auf die von mir selbst zu liefernde Bearbei- 

tung der in unserer Abteilung bewahrten Funde sowie eines nach 

Leipzig gelangten groffen Grabinhaltes und auf weitere Beschaf- 

fung der Vorlagen fur die Abbildungen. “ (523) [...] „Ich brauche 

endlich wohl kaum zu versichern, daff es mein eigener dringend- 

ster Wunsch ist, diese Arbeit, die mich schon lange drilckt und von 

Besserem abhdlt, in jener Frist abzuschlieffen. “(524J

GStA PK, II, 540

K. Stubenrauch (Berlin, 2. 7. 1917; an den Minister) berichtet 

in Vertretung des Generaldirektors der Koniglichen Museen,
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Berlin, dass Zahn seine Arbeit fortgesetzt habe und auch im 

nachsten halben Jahr, allerdings unter der Voraussetzung, dass 

er nicht zum Militar eingezogen wird, dazu kommen werde.

GStA PK, III, 2

Stubenrauch (Berlin, 24. 1. 1918; an den Minister) berichtet 

in Vertretung des Generaldirektors der Koniglichen Museen, 

Berlin, dass Zahn im letzten halben Jahr an der geplanten 

Tamassos-Idalion-Publikation weiter gearbeitet habe.

GStA PK, 111,11

Wilhelm von Bode (Berlin, 20. 9. 1920; an den Minister) 

berichtet, dass Zahn in der verflossenen Zeit dutch dringende 

Dienstgeschafte von der Arbeit an dem geplanten Tamassos- 

Idalion-Werk abgehalten worden sei, dass er aber im kom- 

menden Jahr wieder dazu und in „absehbarer Zeit" zum 

Abschlufi kame.

GStA PK, III, 14

Ritter von Falke (Berlin, 9. 11. 1921; an den Minister) berich­

tet, dass Zahn sich in der verflossenen Zeit wegen einer ande- 

ren wichtigen Publikation nicht dem Tamassos-Idalion-Werk 

habe widmen konnen. Doch werde er nach Weihnachten dazu 

wieder Zeit linden.

GStA PK, III, 15

von Falke (Berlin, 9. 3. 1922; an den Minister) berichtet: „Die 

Arbeit des Direktors Prfoesser (Professor) Dr. Zahn an dem 

Tamassos-Werk ist nach einer muhevollen Nachkontrolle des zum 

Teil unzuverldssigen, zum Teil dilettantischen Materials von 

Ohnefalsch-Richter nunmehr auf mehr als die Hdlfte gediehen. 

Direktor Zahn halt unbedingt an der Fortfiihrung der Arbeit fest, 

auch wenn sie in einem andern Verlag erscheinen miifte. Die 

Arbeit ist indessen so muhsam und erfordert so viel konzentrierte 

Aufmerksamkeit, daf es ndtig erscheint, Herrn Direktor Zahn zu 

gestatten, sich allwochentlich 1 bis 2 Tage lediglich diesem Werk 

zu widmen. Seit langer Zeit hat Direktor Zahns Arbeit an dem 

Tamassoswerk ruhen milssen, well dringlichere Arbeiten ihm 

nicht gestatteten sich mehrere Tage der Woche allein auf das Werk 

zu konzentrieren, in dem die wichtigsten Probleme der Beziehun- 

gen zwischen dem Orient und dem Westen zur Erbrterung gelan- 

gen salien. “

GStA PK, III, 23

von Falke (Berlin, 13. 10. 1922; an den Minister) berichtet, 

dass Zahn aus dienstlichen Grtinden in der verflossenen Zeit 

die fur das Tamossos-Idalionwerk angesetzten Studientage 

nicht nehmen konnte. Zahn werde aber im „Laufe des kom- 

menden Winters"wieder dazu kommen.

GStA PK, III, 31

von Falke (Berlin, 16. 4. 1923; an den Minister) berichtet: 

„Direktor Professor Dr. Zahn konnte erst im Monat Marz d.J. die 

Arbeiten an dem Tamassos-Werk wieder aufnehmen, er ist nun 

mit der Durcharbeitung der inzwischen erschienenen mannigfa- 

chen Literatur beschdftigt. “

GStA PK, III, 34

von Falke (Berlin, 10. 12. 1923; an den Minister) berichtet, 

dass sich Zahn „den Arbeiten an dem Werk „ Tamassos und Ida- 

lion“ nur wenig widmen konnte." Aber demnachst „wird ihm 

fur die Bearbeitung des Werkes wieder mehr Zeit zur Verfugung 

stehen. “

GStA PK, III, 38

von Falke (Berlin, 15. 10. 1925; an den Minister) bezieht sich 

auf einen von Zahn erstellten Bericht. Darin heiflt es: „Einen 

genauen Termin fur die Fertigstellung des Tamassos-Idalion-Wer- 

kes anzugeben ist bei den Umstanden, unter denen ich arbeiten 

muf, kaum mbglich. Die Menge der laufenden Dienstgeschafte, 

die bei mir einlaufenden vielen und grofen Desiderien der Fach- 

genossen und anderer Interessenten [...] machen jede zusammen- 

hangende Arbeit, namentlich jede wissenschaftliche Tdtigkeit 

wahrend der Dienststunden ganz unmoglich. Sie muf ins Haus 

verlegt werden. Ich habe ja auch die Arbeit an dem genannten 

Werke seinerzeit von Professor Furtwdngler als private ubernom- 

men. “ Trotzdem hofft Zahn, „sobald als mbglich im Zusam- 

menhange mit der Neuaufstellung der kyprischen Bestdnde des 

Antiquariums auch die Arbeit am Tamassos-Idalion-Werke, die 

damit aufs engste zusammengeht, zu vollenden. “

GStA PK, III, 42

Wilhelm Waetzold (Berlin, 6. 6. 1928; an den Minister) 

berichtet: „Direktor Zahn ist durch dringende Arbeiten wieder 

von der Arbeit am Tamassoswerk ferngehalten worden. “ Dazu 

werde er „erst zu Anfang des nachsten Jahres kommen [...]. “

GStA PK, III, 44

Waetzoldt (Berlin, 17. 7. 1929; an den Minister) bezieht sich 

auf einen Bericht von Zahn: „Leider musste die Arbeit an dem 

Werke „ Tamassos-Idalion “ auch in dem abgelaufenen ]ahre noch 

ruhen. [...] Im kommenden Jahre wird nach meinem Plane der 

Neuaufstellung und Ordnung des Antiquariums die grosse Samm- 

lung kyprischer Altertiimer an die Reihe kommen, und im 

Zusammenhang mit ihr wird auch die literarische Arbeit an dem 

Werke „ Tamassos-Idalion “ kraftig aufgenommen werden. “

GStA PK, III, 49

Stubenrauch (Berlin, 19. 9. 1932; an den Minister) bezieht 

sich auf einen Bericht von Zahn: „Die Arbeit an dem Werke 

„ Tamassos-Idalion ruht wegen dringender anderer Arbeiten seit 

Monaten, wird aber im Zusammenhang mit der Aufstellung der 

Bestdnde des Antiquariums und der kyprischen Abteilung 

[...] wieder aufgenommen werden. “

Damit enden die dem Ministerium vorgelegten Berichte zum 

Stand der druckreifen Fertigstellung des „Tamassos-Idalion- 

Werkes“.

Schlussbemerkungen

Die protokollarische Zusammenstellung der schrift- 

lich tiberlieferten Fakten im Zusammenhang mit dem 

zu Ohnefalsch-Richters Lebzeiten, aber auch danach 

nicht zum Druck gelangten Tamassos-Idalion-Werk 

zeigt, dass die heute allgemein tibliche Version, das 

Werk sei wegen der unzureichenden Qualitat der von 

Ohnefalsch-Richter abgelieferten Manuskripte nicht 

erschienen, durch die Sicht aus einem etwas anderen 

Blickwinkel einer Korrektur bedarf. H.-G. Buchholz, 

der sich in Vorbereitung seiner Tamassos-Publikation 

mit den Manuskripten und Archivalien beschaftigte, 

auBerte sich 1985 folgendermahen: „Das von ihm 

(Ohnefalsch-Richter) vielfach angekilndigte Werk „ Ta­

massos und Idalion “ existierte als Entwurf bereits tn den 

90er Jahren des vorigen Jahrhunderts, reifte aber trotz
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tatiger Mithilfe der Berliner Museumsleitung nicht zu 

einem publikationsfdhigen Buch aus. “ 93 94 95 Einige Jahre 

sparer heifit es: ,,1908 April: O.-R. gibt sein Manus- 

kript „Tamassos und Idalion“ \...\ zustandigkeitshalber 

bei R. Zahn zur Veroffentlie hung ab. Nach grofien 

redaktionellen Bemuhungen erkennt dieser, dafi das 

Manuskript in der vorgelegten Form nicht druckbar 

ist.“^ Mir diesen Bemerkungen gerat vollig in Ver- 

gessenheit, dass an dem Werk urspriinglich noch 

andere Auroren mirarbeiten sollten. Neben den in der 

vorangegangenen protokollarischen Abfolge enthalte- 

nen Hinweisen auf die geplanten Beitrage durch A. 

Furrwangler (1853-1907), Ed. Meyer (1855-1930) 

und R. Zahn (1870-1945) war eigenrlich noch eine 

Reihe weirerer Beitrage, nach dem Stand von 1908 

auEerdem durch R. Meister zu den zyprischen Sylla- 

bar-Inschriften, durch J. Euting zu den phonizischen 

Inschriften und durch W. Dorpfeld zur Architektur, 

vorgesehen.97 Durch den plotzlichen Tod A. Furt- 

wanglers darf man davon ausgehen, dab zu seinem 

vorgesehenen Beitrag, ein zusammenfassendes kultur- 

geschichtliches Kapitel, kaum noch druckreife Aus- 

flihrungen entstanden sein diirften. Ob von dem an- 

gekiindigten Beitrag Ed. Meyers, das nach Furtwang- 

lers Tod geplante historisch tibergreifende Kapitel, 

irgendwelche Aufzeichnungen vorliegen, ist nicht 

bekannt. Ebenso verhalt es sich mit der R. Zahn96 

libertragenen Bearbeitung der betreffenden Funde im 

Berliner Museum. Eine klinftige Aufgabe ware es, in 

den Nachlassen beider Forscher in dieser Angelegen- 

heit zu recherchieren.9 Was die redaktionelle Bearbei­

tung der von Ohnefalsch-Richter im April 1908 abge- 

lieferten Manuskripte durch Zahn anbetrifft, so kann 

man ihm den Vorwurf der liber Jahre verzogerten Ver- 

schleppung nicht ersparen. Bedenklich stimmt auEer- 

dem, dass er sich nach der grtindlichen Durchsicht 

der 1907 schon vorhandenen Ohnefalsch-Richter-  

schen Manuskripte in dessen Privatwohnung alles 

andere als negativ dazu geauEert hat. Damals war 

jedenfalls noch nicht vom „wilden Gestrupp" die Rede, 

durch das der Redaktor sich ,,durchschlagen“ muE, 

sondern von dem ,,bedeutenden wissenschafilichen 

WerF des vorliegenden Materials. Die abwertenden 

Urteile stammen aus spaterer Zeit, besonders nach 

1910, als es wegen der Rantidigrabung zum Zerwtirfnis 

mit Ohnefalsch-Richter gekommen war. Zahns Kritik 

beziiglich der seiner Meinung nach sprachlichen 

Unfertigkeiten der Manuskripte kann vom heutigen 

Standpunkt beziiglich anderer Schriftzeugnisse Ohne- 

falsch-Richters nicht zugestimmt werden. Ohne alle 

seine Publikationen daraufhin zu untersuchen, zeigen 

doch sein groEes Opus „Kypros, die Bibel und 

Homer“t)8und seine umfangreiche Publikation vom 

Jahre 1899 in der Zeitschrift fur Ethnologic99 sowie 

besonders auch seine Briefe, dass er die Regeln der 

deutschen Sprache beherrschte und sich gewandt aus- 

zudrticken vermochte. Hin und wieder in den Briefen 

auftretende Versehen in Orthographic und Interpunk- 

tion scheinen eher Fliichtigkeitsfehler zu sein und ent­

standen wohl durch die Zeitnot bei der Bewaltigung 

seiner umfangreichen Korrespondenz. Redaktionell 

hat sich Zahn andererseits total iiberfordert, denn es 

konnte nicht seine Aufgabe sein, Ohnefalsch-Richters 

Ausfiihrungen, um sie auf wissenschaftliche Zuverlas- 

sigkeit zu priifen, in langwieriger zermtirbender Klein- 

arbeit mit den Fakten aus seinen friiheren Publikatio­

nen und Publikationen anderer Autoren zu verglei- 

chen.100 Flit die wissenschaftliche Zuverlassigkeit und 

Glaubwlirdigkeit seiner Beitrage ware Ohnefalsch- 

Richter als Autor eigentlich ganz alleine verantwortlich 

gewesen. Die zitierten Quellen sprechen ganz eindeutig 

daftir, dass Zahn die Hauptverantwortung dafiir zu- 

kommt, weshalb das einst von Ohnefalsch-Richter und 

Furrwangler konzipierte Werk, „Tamassos und Idali- 

on“, schlieElich unvollendet bleiben muEte. Denn er 

hat es im Laufe von liber zwanzig Jahren nicht fertig 

gebracht, die Ohnefalsch-Richterschen Manuskripte 

und seinen eigenen Anted, die fur die Publikation vor- 

gesehene Bearbeitung der in seiner Sammlung aufbe- 

wahrten Funde, in druckreife Form zu bringen. Inwie- 

weit er zu seinem Anted eventuell Entwiirfe und Vorar- 

beiten erbracht hat, entzieht sich meiner Kenntnis. Die 

Tatsache, daft er nicht einmal eine spatere Einsicht- 

nahme Ohnefalsch-Richters in dessen von ihm ver- 

wahrte Manuskripte ermoglichte, ist mehr als bedauer- 

lich.

93 Siehe H.-G. Buchholz, Die deutschen Ausgrabungen in Tamassos 

von 1970 bis heute. In: Praktika tou Deuterou Diethnous Kyprologi- 

kou Synhedriou (Nikosia 1985) 229-271, Zitat 235.

94 H.-G. Buchholz (Anm. 4), 19, siehe auch 21 f.

95 GStA PK, II, 227. 1896 waren u. a. Metallanalysen durch H. Wee- 

ren, Schadeluntersuchungen durch R. Virchow und Studien zu den 

zyprischen Inschriften durch W. Deecke angekiindigt (GStA PK, I, 313).

96 Robert Zahn, von 1911-1932 Direktor des Antiquariums, von 

1932 bis zu seiner Pensionierung 1935 Erster Direktor der Antiken- 

abteilung insgesamt.

97 Inwieweit die anderen Beitrage in Angriff genommen worden

sind, ist aus den eingesehenen Akten des GStA PK nicht eindeutig zu

belegen. Was die geplante Bearbeitung zyprischer Schadelfunde anbe­

trifft, so ist bekannt, dass Virchow nicht mehr dazu gekommen ist.

98 M. Ohnefalsch-Richter, Kypros, die Bibel und Homer. Beitrage 

zur Cultur-, Kunst- und Religionsgeschichte des Orients im 

Alterthume (Berlin 1893).

99 (Anm. 91).

100 GStA PK, II, 522. Wie G. Zimmer andeutet (EOS, Nachrichten 

fur Freunde der Antike auf der Museumsinsel Berlin, A 4/1998, 5), 

diirften die personlichen Zwistigkeiten zwischen Zahn und Ohne­

falsch-Richter auch Gegenstand der miteinander gefiihrten Korres­

pondenz (Archiv der Antikensammlung, Staatliche Museen Berlin) 

gewesen sein.
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Adolf Furtwangler muf> sich aus heutiger Sicht zu- 

mindest den Vorwurf gefallen lassen, dass er die pre­

pare finanzielle Situation, in der Ohnefalsch-Richter 

nach seiner Riickkehr 1895 aus Zypern steckte, nicht 

doch zum Anlass genommen hat, ihm zu diesem Zeit- 

punkt zur endgtiltigen Fertigstellung seiner Manus- 

kripte und anderer Arbeiten fur die Tamassos-Idalion- 

Publikation eine finanzielle Unterstiitzung dutch das 

Ministerium zu befurworten. Wenn man bedenkt, dass 

Magda Ohnefalsch-Richter sowohl 1894/95 auf Zy­

pern und dann Ende 1895/Anfang 1896 in England im 

Interesse der Publikation als vollwertige, aber unbe- 

zahlte Arbeitskraft tatig war101 102, ware dies schon mora­

lised mehr als gerechtfertigt gewesen. Ohnefalsch- 

Richters Aufnahme verschiedener Tatigkeiten auf ande- 

ren Gebieten Ende der neunziger Jahre des 19. Jhs. 

geschah ja nicht aus Interesselosigkeit an der Archaolo- 

gie, sondern aus purer fmanzieller Notwendigkeit. 

Insofern ist der in der Feststellung Furtwanglers von 

1904 enthaltene leise Vorwurf, dass „er (Ohnefalsch- 

Richter) ja die ganzen letzten Jahre der Archdologie vollig 

ferngestanden hat“j{>1 wohl nicht berechtigt.

Einen wunden Punkt in der Beurteilung Ohnefalsch- 

Richters aus heutiger Sicht bilden seine bis 1896 zu 

verfolgenden Verkaufe von Altertumern an Museen, 

andere Institutionen und Antiquitatenhandler, die er 

grbEtenteils im Kunsthandel oder aus illegalen Gra- 

bungen erworben hatte. Unter Berticksichtigung sei­

ner finanziellen Situation und besonders der Tatsache, 

dass er als Ausgraber und Verfasser zahlreicher Publi- 

kationen tiber langere Zeit nie ein festes Einkommen 

bezog, muEte er standig Geldquellen zur Bestreitung 

seines Lebensunterhaltes ausfindig machen. In dieser 

Hinsicht kann ich nicht die Meinung von H.-G. 

Buchholz teilen, dass bei Ohnefalsch-Richter die 

»GeschdJtsinteressen“ gegentiber den „wissenschaftlicheri ‘ 

Interessen den Vorrang batten.103 Wenn dies der Fall 

gewesen ware, hatte er niemals seine zahlreichen 

Publikationen und die Promotionsschrift verfaEt104 

sowie zahlreiche Kontakte zu damaligen namhaften 

Fachgelehrten gesucht105, sondern die dafiir aufge- 

brachte Zeit sinnvoller fiir den Aufbau eines wirklich 

professionell gefuhrten Antiquitatenhandels in weit- 

aus groEerem Rahmen verwendet. Nicht umsonst hat 

er fur die Drucklegung des Tamassos-Idalion-Werkes 

gekampft, hatte er sich dadurch doch den Einstieg in 

eine wissenschaftliche Laufbahn erhofft. Ware das 

Werk beizeiten erschienen, waren die letzten zwanzig 

Jahre im Leben Ohnefalsch-Richters vielleicht etwas 

anders verlaufen: „Meine Absicht war es damals, mich 

sofort 1896an der Universitaet Berlin fuer Cyprologie an 

der Hand meines Tamassos-Idalion Werkes zu habilitieren. 

Damals war ich der bei Weitem Erste auf dem Gebiete, 

der Begruender derselben und haette bei meiner Energie in 

solcher Stellung sehr viel leisten koennenDQ<J

Um der Leistung und den Verdiensten Ohnefalsch- 

Richters fur die Zypernarchaologie aus heutiger Sicht 

gerecht zu werden, sollten wir uns davor htiten, akri- 

bisch nach irgendwelchen schriftlich iiberlieferten 

Fakten zu suchen, um sie ihm negativ auszulegen und 

ihn als Person herabzusetzen. Sondern wir sollten uns 

vielmehr vor Augen halten, was dieser Mann trotz sei­

nes AuEenseiterdaseins als Ausgraber und Forscher auf 

eigene Initiative und im Dienst von Museen und Pri- 

vatpersonen auf einem zu seinen Lebzeiten noch ganz 

am Rande der Altertumswissenschaften liegenden 

Gebiet bewirkt hat. Denn heute profitieren einige 

europaische und auEereuropaische Museen und 

Sammlungen nicht unbetrachtlich von seinem Enga­

gement als Zypernforscher.
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An Herrn Dr. M. Ohnefalsch-Richter, Berlin-Friedenau.

GStA PK, II, 207

Ed. Meyer, Berlin-GroE Lichterfelde, 15. 6. 1909. An den 

Herrn Minister der geistlichen, Unterrichts- und Medizinalan­

gelegenheiten.
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GStA PK, II, 208-211

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Friedenau, 21. 6. 1909. An das 

Ministerium der geistlichen, Unterrichts- und Medizinalange- 

legenheiten, zu Handen des Herrn Ministerialdirektor 

Schwartzkopff, Excellenz, Berlin.

GStA PK, II, 225-229

Ohnefalsch-Richter, ohne Absenderort und Datum. An Seine 

Majestat Wilhelm II., Kaiser von Deutschland und Konig von 

Preussen.

GStA PK, II, 234

Zahn, Berlin, 8. 2. 1910. Ohne Anschrift. Anrede: Hochver- 

ehrter Herr Geheimerrat! Eingangsstempel: Ministerium der 

geistlichen, Unterrichts- und Medizinalangelegenheiten.

GStA PK, II, 239-240

Wilhelm von Bode, Generalverwaltung der Koniglichen 

Museen, Berlin, 28. 2. 1911. Ohne Anschrift. Eingangsstem­

pel: Ministerium der geistlichen, Unterrichts- und Medizinal­

angelegenheiten .

GStA PK, II, 242-243

R. Zahn, Der angebliche Raucheraltarplatz der Aphrodite in 

Paphos. Berliner Philol. Wochenschr. 31, Nr. 5, 4. Februar, 

1911, 155-157.

GStA PK, II, 255

Ed. Meyer, Berlin-Groh Lichterfelde, 12. 12. 1911. An den 

Herrn Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten.

GStA PK, II, 257

Ed. Meyer, Berlin-Groh Lichterfelde, 11. 7. 1912. An Seine 

Excellenz, den Herrn Minister der geistlichen und Unter­

richtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 259

Ed. Meyer, Berlin-Lichterfelde, 14. 3. 1913. An Seine Excel­

lenz, den Herrn Minister der geistlichen und Unterrichtsange­

legenheiten.

GStA PK, II, 263-264

R. Zahn, Generalverwaltung der Koniglichen Museen, Berlin, 

7. 4. 1913. Ohne Anschrift. Anrede: Hochverehrter Herr 

Regierungsrat!

GStA PK, II, 287-288

Ed. Meyer, Berlin-Lichterfelde, 1.1. 1914. An Seine Excellenz, 

den Herrn Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegen­

heiten, Berlin.

GStA PK, II, 289

R. Zahn, Berlin, 30. 12. 1913. Ohne Anschrift: Anrede: 

Hochverehrter Herr Geheimerrat! Das Schreiben ist an Ed. 

Meyer gerichtet, vgl. GStA PK, II, 287.

GStA PK, II, 291-292

Theodor Wiegand, Generalverwaltung der Koniglichen Museen 

zu Berlin, Berlin-Dahlem, 11. 1. 1914. Ohne Anschrift. Anrede: 

Hochgeehrter Herr Regierungsrat.

GStA PK, II, 293

Theodor Wiegand, Der Generaldirektor der Koniglichen 

Museen, Berlin, 23. 1. 1914. Ohne Anschrift. Anrede: Hoch­

geehrter Herr Regierungsrat.

GStA PK, II, 298-414

Ohnefalsch-Richter, London, 19. 1. 1914. Immediatvorstel- 

lung. An Seine Majestat Wilhelm IL, Kaiser von Deutschland 

und Konig von Preussen.

GStA PK, II, 415

Konzept eines ministerielles Schreibens, Berlin, 21. 4. 1914. 

An Herrn Dr. M. Ohnefalsch-Richter, London.

GStA PK, II, 417-422

Ohnefalsch-Richter, London, 3. 4. 1914. Immediatvorstel- 

lung. An Seine Majestat Wilhelm IL, Kaiser von Deutschland 

und Konig von Preussen.

GStA PK, II, 424-425

Ohnefalsch-Richter, London, 22. 4. 1914. An Seine Excellenz, 

Herrn Dr. von Valentini, Wirklichen Geheimen Rat und Kabi- 

nettsrat Seiner Majestat des Kaisers und Konigs, Berlin, Kai- 

serlich Konigliches Zivilkabinett.

GStA PK, II, 428-429

Ohnefalsch-Richter, Bad Soden, am Taunus, 13. 6. 1914. Sei­

ner Majestat Wilhelm IL, Kaiser von Deutschland und Konig 

von Preussen, Konigliches Palais, Potsdam.

GStA PK, II, 442

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Westend, 5. 8. 1914. Seiner Excel­

lenz, dem Herrn Minister der geistlichen und Unterrichtsan­

gelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 443

Konzept eines ministerielles Schreibens, Berlin, 17. 8. 1914. 

An Herrn Dr. M. Ohnefalsch-Richter, Berlin-Westend.

GStA PK, II, 444-445

Ohnefalsch-Richter, Bad Soden, am Taunus, 17. 7. 1914. Sei­

ner Excellenz, Herrn Trott zu Solz, Koniglich Preussischen 

Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 446

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Westend, ohne Datum. Seiner 

Excellenz, Herrn von Trott zu Solz, Koniglich Preussischen 

Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Ber­

lin. Eingangsdatum: 7. 8. 1914.

GStA PK, II, 447-450

Justizrat Prerauer, Berlin, 10. 8. 1914. An Seine Excellenz, den 

Koniglich Preussischen Herrn Minister der geistlichen und 

Unterrichtsangelegenheiten, Herrn D. Dr. von Trott zu Solz, 

Berlin.

GStA PK, II, 453-454

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 16. 9. 

1914. An Seine Excellenz, den Koniglich Preussischen Herrn 

Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, 

Herrn D. Dr. von Trott zu Solz, Berlin.

GStA PK, II, 455

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Westend, 5. 8. 1914. An Herrn 

Ministerialdirektor Dr. F. Schmidt oder dessen Vertreter, Mini­

sterium der geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 456

R. Zahn, Generalverwaltung der Koniglichen Museen, Berlin, 

28. 8. 1914. Herrn Geheimem Regierungsrate Dr. Bodenstein,
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Kultusministerium.

GStA PK, IL 457-458

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 17. 9. 

1914. Ohne Anschrift. Anrede: Sehr geehrter Herr Ministeri­

al direktor.

GStA PK, II, 464

Fr. W. von Bissing, Mtinchen, 4. 6. 1914. Ohne Anschrift. 

Anrede: Sehr verehrter Herr Dr. Aus dem Inhalt des Briefes 

geht hervor, dafi er an Ohnefalsch-Richter gerichtet ist. 

Abschrift.

GStA PK, II, 465-466

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 12. 10. 1914. 

Ohne Anschrift. Anrede: Hochverehrter Herr Ministerialdi- 

rektor. Eingangsstempel: Ministerium der geistlichen und 

Unterrichtsangelegenheiten.

GStA PK, II, 467

Abschrift der Befurwortung fur eine finanzielle Unterstiitzung 

fur Ohnefalsch-Richter, Berlin, 10. 10. 1914. gez. Dr. Schuch- 

hardt, Direktor bei den Koniglichen Museen. Dr. G. Loschke, 

Professor der Archaologie an der Universitat Berlin. Dr. Wil­

helm Dorpfeld, Professor. Das handschriftliche Original ist bei 

Schuchhardt verblieben.

GStA PK, IL 468

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg. Ohne Datum. 

Ohne Anschrift. Anrede: Hochverehrter Herr Ministerialdi- 

rektor.

GStA PK, II, 470-471

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 5. 12. 

1914. Seiner Excellenz, Herrn Dr. von Valentini, Wirklichen 

Geheimen Rat und Geheimen Kabinettsrat des Zivilkabinetts 

Seiner Majestat des Kaisers und Konigs, Berlin.

GStA PK, II, 473

Abschrift der Befurwortung fur eine finanzielle Unterstiitzung 

fur Ohnefalsch-Richter, Berlin, 16. 10. 1914. gez. Prof. Dr. 

Dragendorff, Generalsekretar des Kaiserlichen Archaologi- 

schen Institutes.

GStA PK, II, 478-482

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 18. 10. 1914. Sei­

ner Excellenz, Herrn Dr. Delbriick, Stellvertretenden Reichs- 

kanzler des Deutschen Reiches, Staatssekretar des Reichsamt 

des Inneren und Koniglich Preussischen Staatsminister des 

Inneren, Berlin.

GStA PK, II, 483-484

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 2. 11. 

1914. Seiner Excellenz, Herrn Dr. Delbriick, Stellvertretenden 

Reichskanzler des Deutschen Reiches, Staatssekretar des 

Reichsamt des Inneren und Koniglich Preussischen Staatsmi­

nister des Inneren, Berlin.

GStA PK, II, 485-486

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 3. 11. 

1914. Seine Excellenz, Herrn Dr. Delbriick, Stellvertretenden 

Reichskanzler des Deutschen Reiches, Staatssekretar des 

Reichsamt des Inneren und Koniglich Preussischen Minister 

des Inneren, Berlin.

GStA PK, II, 487

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 2. 12. 

1914. Seiner Excellenz, den Stellvertretenden Reichskanzler, 

Herrn Dr. Delbriick, Staatssekretar des Reichsamt des Inneren, 

Koniglich Preussischer Staatsminister des Inneren, Berlin.

GStA PK, II, 488-489

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 7. 12. 

1914. Seine Excellenz, Herrn Dr. Delbriick, Stellvertretenden 

Reichskanzler, Staatssekretar des Reichsamt des Inneren, 

Koniglich Preussischen Staatsminister des Inneren, Berlin.

GStA PK, II, 496-506

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 24. 2. 

1916. An das Koniglich Preussische Ministerium fur geistliche 

und Unterrichtsangelegenheiten, zu Hiinden des Herrn Mini- 

sterialdirektor Dr. Schmidt, Berlin.

GStA PK, II, 509

Zu der Vollsitzung am 12. Juni 1915 den Mitgliedern des 

Hauses der Abgeordneten mit Genehmigung des Presidiums 

iiberreicht von den Abgeordneten v. Pappenheim, Frhr. von 

Zedlitz und Neukirch, Dr. Porsch, Dr. Friedberg, Dr. Pach- 

nicke, Korfanty, Hirsch (Berlin). Ebenso mit Genehmigung 

des Presidiums an die Herrenhausmitglieder in der Sitzung des 

Herrenhauses am 14. Juni 1915 verteilt, Berlin, Juni 1915.

GStA PK, II, 513

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 27. 9. 1916. Sei­

ner Excellenz, Herrn D. Dr. von Trott zu Solz, Minister der 

geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 514-517

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg (Westend), 13. 6. 

1916. An das Ministerium der geistlichen und Unterrichtsan­

gelegenheiten, zu Handen des Herrn Ministerialdirektor Dr. 

Schmidt, Berlin.

GStA PK, II, 520

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 16. 11. 1916. Sei­

ner Hochwohlgeboren, Herrn Dr. Schmidt, Ministerialdirek­

tor im Ministerium der geistlichen und Unterrichtsangelegen­

heiten, Berlin.

GStA PK, II, 521

Wilhelm von Bode, Der Generaldirektor der Koniglichen 

Museen, Berlin, 13. 11. 1916. An den Herrn Minister der 

geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 522-524

R. Zahn, Berlin, 7. 11. 1916. An Seine Excellenz, den Herrn 

Generaldirektor der Koniglichen Museen, Berlin. Abschrift 

eines Berichts von Zahn zum Stand seiner Arbeit an der 

„Tamassos-Idalion-Publikation“. Anlage im Schreiben von 

Wilhelm von Bode (GStA PK, II, 521).

GStA PK, II, 526-528

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 11. 11. 1916. Sei­

ner Excellenz, Herrn D. Dr. von Trott zu Solz, Minister der 

geistlichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 531

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 11. 11. 1916. 

Ohne Anschrift. Anrede: Hochverehrter Herr Ministerialdi­

rektor.
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GStA PK, II, 532.

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 9. 11. 1916. 

Ohne Anschrift. Anrede: Sehr geehrter Herr Ministerialdirek- 

tor.

GStA PK, II, 534-536

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 6. 12. 1916. An 

Seine Excellenz, den Herrn Minister der geistlichen und 

Unterrichtsangelegenheiten, zu Handen des Herrn Ministeri- 

aldirektor Dr. Schmidt.

GStA PK, II, 538

Ohnefalsch-Richter, Berlin-Charlottenburg, 23. 12. 1916. An 

den Herrn Minister der geistlichen und Unterrichtsangelegen­

heiten, zu Handen des Herrn Ministerialdirektor Dr. Schmidt, 

Berlin.

GStA PK, II, 540

K. Stubenrauch i. V., Der Generaldirektor der Koniglichen 

Museen, Berlin, 2. 7. 1917. An den Herrn Minister der geist­

lichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, II, 542-543

Magda Ohnefalsch-Richter, Bad Reichenhall, 18. 8. 1917. An 

Seine Excellenz, den Herrn Kuhusminister Dr. Schmidt, Ber­

lin.

GStA PK, III, 2

K. Stubenrauch i. V., Der Generaldirektor der Koniglichen 

Museen, Berlin, 24. 1. 1918. An den Herrn Minister der geist­

lichen und Unterrichtsangelegenheiten, Berlin.

GStA PK, III, 11

Wilhelm von Bode, Der Generaldirektor der Staatlichen 

Museen, Berlin, 20. 9. 1920. An Herrn Minister fur Wissen­

schaft, Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 14

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, Ber­

lin, 9. 11. 1921. An den Herrn Minister fur Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 15

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, Ber­

lin, 9. 3. 1922. An den Herrn Minister fur Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 23

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, Ber­

lin, 13. 10. 1922. An den Minister fur Wissenschaft, Kunst 

und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 31

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Mussen, Ber­

lin, 16. 4. 1923. An den Herrn Minister fur Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 34

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, Ber­

lin, 10. 12. 1923. An den Herrn Minister ftir Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 38

von Falke, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, Ber­

lin, 15. 10. 1925. An den Herrn Minister fur Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 42

W. Waetzold, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, 

Berlin, 6. 6. 1928. An den Herrn Minister ftir Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 44

W. Waetzold, Der Generaldirektor der Staatlichen Museen, 

Berlin, 17. 7. 1929. An den Herrn Minister fur Wissenschaft, 

Kunst und Volksbildung, Berlin.

GStA PK, III, 49

K. Stubenrauch i. V, Der Generaldirektor der Staatlichen 

Museen, Berlin, 19. 9. 1932. An den Herrn Minister fur Wis­

senschaft, Kunst und Volksbildung, Berlin.
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